U

NS
A
N

STl sy v
FYSIKA 7

PRO

MESTANSKE A OBECNE SKOLY

5,

oD

Dr ANTONINA MBAIERA.

CAST T

Jest to Fysika pro méSfanské Skoly jif r. 1872 vydand a dle vyn. vys.
¢.. k. minist. od 21. ledna 1873, ¥ 14590, pro tyto 3koly schvélend a nyn{
dle vys. pfedpisk na tfi ¥4sti — pro tfi t¥fdy ¥kol m¥&tanskjch nebo
6—7—38 t¥{du $kol obecnych — rozdé&lend,

. Cena 36 k}'. .

M SPISOVATELOVYM.
1880.

NARLAT

e




?5‘

 UsTReDNj KNEHQVNA
- PEDAGDG.Ciee rAkULTY

HRaD aAiQ/ve
Sigatars. #4177

Inventér. & ,..ééu}méém

Tk Karle Rellmicoua. v TPriw,




7.

i. Z nauky o spojivosti.
- Podoby spojitosti hmot.
Hmota.

1. Pokus. Pohybujeme-li papirem, prkénkem neho i rukou
na Siroko, poznivime odpor v pohybu, af se pohyb d&je na
mistd jakémkoli.

- Prostor kolem nés neni nikde prézden, byt :

v ném oko na¥e i niteho nespatfovalo. — Prostor
ten naplnén jest vzduchem.

Oko  nenf spoleblivym <&idlem ku pozndvéni jsoucnosti
hmot — oko vzduchu nevidi ale ruka jsoucnost jeho poznbvi. —
oko vidi predméty za szrcadlem; jakych tam ruka -nenalezé,
ponévad? jich tam nenf.

Ponévad# véci, které kolem nés prostor vyplﬁuJi ;
nejvice hmatem poznivime, nazfvéme kazdou vée,

kters prostor vyplnuJe, hmotou

2. Pokus. a. Tlad-li se dosta,teénym tsilfm kédmen do
mista, kde jest cihla- — odstréi sez mista- svého cihla.

b. Ponofujeme-li ruku do nadoby, kters jest plna vody,
_ odtéké voda z nadoby v té% mffe, jak do nf ruka vniké.

¢. Ponofime-li pod vodu léhev otvorem dol, nenaplni se;
ponoF{me-li ji pod vodu otvoiem na horu, odegde zol v bubhnach
vzduch & ldhev se naplnf. —

Do sklenive -di se papir-a ponori se celd pod vodu otvorem
doli vyté,hne—h se pak skle,mt:e z vody & papir z nf vyndé
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poznivé se, Ze voda do vnitf yniknouti nemohla, ponévadf zdstal
pepir suchy. Stalo se tak, ponévadZ vzduch ze sklenice wujiti
nemolil, aby mohla voda zajmout misto jeho.

V prostoru, kde jest hmota néjaka, nemiZe byt
sou¢asnd hmota jind. — ZAdnd hmota neds se v pro-
storu svém hmotou jinou prostoupiti a proto jest
kaZdd neprostupnd. o )

Neprostupnost (Unburddringlichteit) jest vSeobecnou
vlastnost{ hmot.

Pondvad jost vzduch neviditelny a z mista ~ Obroe L.
bez patrné preldZky ustupuje, kdyz tam jind pmota ca——
plichdzf, #kime o nddobach, v nichZ nic jiného
neni ne¥ vzduch, #e jsou prdzdny. '

Neprostupnost vzduchu poznévéme obydejné
jen tenkrite, kdy# z prostoru odtekati nemiie a
jind hmota na jeho misto se tladl. —

Lo Jiné vyjevy. NeprodySny pist a (obrae 1.)
ned4 se. z4dnou ‘silou na dno vilee b .vtladiti, kdyz
vzduch pod pistem odejiti nemfize.

Z nadodb, do kterych vodu nabirime, odieks
soudagné vaduch — uchézi v bublinich.

Piilehé-li nalevka k otvoru ldhve (obraz 2.), ne-
proteks voda ndlevicou, ponévadi vzduch z ldhve ko-
lem nélevky odtekati nemiiZe, aby vod& své misto po-
stoupil. — PH ndlevkich a l4hvich pravidelné zakrou-
Zenych déje se tak, kdyZ ge nalevka jen smodf ‘a do
otvoru zastréi; jindy ovine se mokrym’ papirem a do
otvoru se zatladl, )

Uzivani.- Kdyby misto sklenice 3 papirem vzala -
se nddoba veliké, mohl by v ni &lovék i néjaky &as
pod vodou na suchu obstéti; na tom zdklads ziizovaly

86 potapéet avony (Taudergloden), jichs udivéno k stav-
bém vodnim, k loveni korald a-j.

Uloha. Jak se pomahé nilevkém, sby jimi
protekalo — ? — ) :

Jak to ptijde, Ze do 14hvitky s hrdélkem uzoun-
kym niéeho se nenabere ani nenalije — ? —

Obecna podoba hmot.

3. Pokus. a. Trhéme-li papfr, ohybéme-li prut, limeme-li
dfevo nebo drtfme-li cihlu, d&je se to vidy né&jakou silou.



Hmoty, které jen silou trhati, ohybati, lamati
nebo drtiti se daji, slovou pevné ( feft) hmoty.

b. Odlivéme-li vodu, mléko, pivo a p. z nddoby v tdstech
malinkyeh, padaji skulacend doli.

Malé skulacené &astice vody, piva a j. slovou
kapky (Lropfen) — tok v kapkdch slove kapdni a hmoty,
které kapati mohou, jsou hmoty kapalné (tropfﬁat)

a slovou kapaliny (tropfbare Flitffigleiten).

¢. Dime-li do skumavky, kterd pro jistotu, kdyby pukla,
i néjakou latkou obaliti se mfife, ndco vody a do této z tak
zvanych Sumivych prafki od kaZdého &istku a uzavieme-li ne-
. prody§né palcem . otvor, poeiti palec ze vnit¥ tlak, jehod ubyvi,
kdyZ se otvor stiidavé otvird a zavird. —

Jevil-li se v skumavee tlak na palec, musila tam byti
hmota, kterd tladila, a prestal-li tlak ten otvirdnim sdm od sebe,
musila i hmota ta sama od sebe ze skumavky odejiti,

. Siteni se takoyych hmot v prostoru na viecky strany poznéﬁ
vime i dle zfpachu na p¥. v kuchynich a u zdchodd.
Hmoty, které jako vzduch z otevienych nddob
samy uchdzeji a v prostor se &iff, slovou wvedusné
(luftfdrmig) Gili veduding ([uftfdrmige Rbrper).
 Ponévad¥ kapaliny i vzdufiny tekow, slovou Spo-.
leéné tekutiny (Flitffigleit) a jsou pak bud kapalné
nebo vzdusné. ‘ ‘ D
Nékteré Vzdusmy prechézey spadno v kapky
a slovou pak pdry (Dampf); u jinych Jen nesnadno*
se to d&je a slovou pak plyny (Gas).

Dle podoby obecné rozeznévame proto
hmoty: :

- I. Pevné a
kapalné a
, piry a

II. Tekuté jeito json
| : ’ plyny:

vedusné a tyto pak {

1*




Hmoty pevné maji svou vlastni podobu — fvar; hmoty
tekuté tvaru nemaji a nabjvaji podoby své dle nadoby, v niZ
se nalezajf.

Kapalmy mohou byt v nadobdch otevfenych —  vzduliny
musej{ se chovat v nddobdch zavFenfch.

SpOJ itost.

4, Pokus. a. Pllque pllmkem #elezo nebo pflfezé.vejme
nofem dfevo, a musfme k tomu sily u#iti, abychom éé,stky
od celku oddélili. - .

, b. PoloZfme-li po délce na vodu tenkou .¢istou jehlu nebo
po plofe tenky  Eisty. mosazny pli%ek, bude na n1 plovat. —
povreh vody neprotrhne se.

. PondvadZ S4stice tdchto hmot pevnych' a kapalnych jen
silou od cellu se oddéluji, museji samy silou k sobé se vézat.

Sila, kterou Castice hmot vespolek se spojuji,
slove spojivost (Cohdfion), a samo spojeni &éstic, touto
silou povstalé, Jest pak spojitost hmot.

Jiné vyjevy. Vodomé1ky & j. hmyz b&hé po vods jako my
bruslemi po ledé a nepotipi se.
Méme-li z jedné kulitky rtuti udélati dvé,
i k tomu musime silou se pridiniti.
. Nalije-li se na mélké sytko (obrue 8.
Crtuti o neni-li gftko srezovatslé, teba i vody,
neproteks, — Aby protekala, mus{ se protladit,
jak se to obydejné dé&je vlastni vahou v sytkich
hlubgich, jakjch v kuchynich uivdme.

Obraz 3.

5. Pokus. a. l51311:5:'61113 malou &4st rtuti na stil nebo
malou &4st vody mna plochu poprifenou, a rozpadne se v pra-
videlné kulié¢ky. — Nechme kapalinu padat v édstinkich
malych, a shleddme, Ze odpaddvé téZ v kuliCkdch.

b. Nalijme .do  sklenice néco lthu a slejme tam malou
tast drevéného oleje, padne olej.-na~diie., — PFilfvejme k tomu
nyni zvolna vody a.olej ‘bude se ode duna zvedat & pozdéJl v pra-
videlnyeh kulickich pak uplosbred plovat.

- Mohou-li zdkladni ¢4stice hmot bez piekdzky na
sebe phisobit — se spojovat — vytvofuji se z nich
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koule. — Tymz splsobem vysvétluje se, ze maji
itélesa nebeskd podobu koule.

Uzivani. Aby se Lapaliny na kapky mébiti Obras 4.
mohly, nZivh se nddobky kapawvé (obraz 4.). Otvorem ¢ ™=
malym vytekd kapalina v kapkich a prestiva téci, kdys
ge_velky otvor jeji prstem uzavte,

Z kovovych sft nechivd se s vE3 vyde padat
teluté olovo. Ochladi-li se pak & ztuhne, neZ do-
pradne; utvori se z ného spojivosti znimé broky. —
Aby se snize ochladily a na pevné pfidd nirazem se
nekazily, nechivaji se padat do vody.

Céstice nejmensi — szdkladni — ze kterych
spojivosti hmoty povstivaji, slovou molekuly.

Molekuly hmot jsou d&astice tak malé, Ze jich
okem ani pomoci strojii nejumélejiich nepozngvéme.

Rozdilnost v spojitosti hmot.

- 6. Pokus. Rypdme-li do hliny nebo do vosku, snéze
je prorypneme neZ dievo mebo kov; chleb také snize ukrojime,
néz-1i drevo urizneme.

Spojitost molekul neni u vSech hmot stejnd.
Oddéluji-li se jednotlivé ¢dstice’ nesnadno od celku
hmot, Iikdme, Ze jsou hmoty twrdé (Hort); mekké
(weidy) jsou pak, kdyz se to snadno déje.

Ze viech hmot nejtvrddl jest diamant; on se nedd -ani
pilnfkem rypati. '
‘ Kovy d&isté byvaji mékéf ne § jinymi smichané — slité,
Teplem hmoty oby&ejné méknou, chlazenim tuhnou. Sklo
a Zelezo ztvrdne ochlazenfm mAhlym - vstréf-li se zhavé do
studené vody — a zmékne ochlazuje-li se jen zpovolna. —

Uzivani. Aby Zelezny drit ku pleteni (a pro driteniky) se stal-
sphsobilym, v ohni se napted do dervena rozpali a pak zvolna ochladi,
Nistroje -dgldvaji se z ocele mékké; kdyz jsou hotovy, rozpali
a, nihle ve vodé ochladi se, ¢imZ tak stvrdnou; Ze se jimi kov i kfimen
tezati, vrtati a jinak sd&lavati dd. Lo
Aby kovy drahé uzivinim ménd se. otiraly, michajl se s jinymi,
aby byly tvrdsl, — Zlato a stifbro slév se za tou phidinou s médi.
MEd 8 cinem d4vd tvrdon zvonovinu, se zinkem ale mékky mosaz.
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7. Pokus. a. Vezme-li se sklendng deska a lime-li se,
na p¥, pomoei rulniho-svérika, ulomi se jinak, neZ jsme chtéli,
nebo se lomem rozpadne do vice ddsti.

Tladime-li tydinkou do sklen&né tabule, nevytladi se dira,
~ale tabule na kousky se rozpadne.

b. Rozpili-li se do bila tydinka z ocele a takto rozmlen{m
vateli-li se do studené vody, sztvrdne tak, %e se jf ani pilnik
chytati nebude. . Klepne-li se ale touto tySinkou o tvrdou hranu
- tfeba i o kfimen, urazi se, kdeZto se obyfejny drét podobnymi
ndrazy jen ohyba.

Oddéluji-li se od pevnych hmot éastice nepra-
videlné nebo .rozpaddvaji-li se tyto hmoty snadno
v Castky, rikdme Ze jsou kFehké (fpribe).

Jiné vyjevy. Upadne-li dobry plhllk s vfie plochou na kov
nebo kamen, rozlomi se.

Pusti-li se do ldhvidky, rychleji ochlazend a tim stvrdlé, dmbt
kiemene (kamene kiesaciho), rozpadne se pouhjm rypnutfm které
dopadem drobti povstalo, i silné dno jeji. .

Pusti-li se kapka tekuté skloyiny do studené vody, ztyrdne a
zkbehne tak, Ze uftipnutim i jen teninké &pitky jeji, pmﬂkotem cels
v prasek se rozstxﬂuge, takk e opatrnosti pottebi jest, aby rozstiiknu-
tim takovim oéim se meubliZilo.

Uzivani. Rezéni sklenénych tabul d&je se tim splsobem, Ze
se diamantem narypnou o pak ulamuji.

Sklenénd rourka marypne se hranou pilnika; pak se mlsto to
dolem palei opfe a rourka tam pielomi.

8. Pokus. a. Tihneme-li mirné za prouieky’kauéuku, B
vytdhne se; prestaneme-li tihnouti, skrat{ se opét ve svon pie-
deslou délku,

~ b. Sepneme-li ve svérdku rikos jednim koncem, muieme
joj k jedné nebo drubé strané ohnouti;

_prestaneme-li rfkos ohybati, opét se Obraz 5.

zpiim{,

Zapneme-li Jeden konec svinutého -
hodinkového péra (obraz 5.) do svéraku
& tAhneme-li za druhy, zpfimi se péro; (@
prestaneme-li- tahnouti, opét se svine.

¢. Tlagime-1i na kaudukovy mid,
- smécékne se;  pfestaneme-li tladiti, vrati
se opét v plvodni podobu svou, ~—
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Tiatfme-li vzduch ve vélei (odraz 1.) neprody§nym pistem,
stladi se; prestaneme-li tladiti, vraci se 'pist sim do polohy
pivodni, pendvadZ jej tam vzduch svym roztahovanim se opét
zatladuje. -

. Nabyvaji-li hmoty, kdyZ na né sila pisobiti ple-
- stala, zase svého phivodntho objemu i své piivodni
podoby, slovou pruiné (elaftijd).

Jiné vyjevy. Pruiné ‘péro (obraz -6.) upevni se vnitinim
koncem k htidelikn & o yndjim k stojanku b. Je-li hiidelilcem pro-
tahnut drat s olovényma koulema ¢, komitd stroj deldi das; kdyZz se
péro stodf a pak vypusti,

Obraz 6. : Obraz 7. Obraz. 8,

g /0 i g
o § Wiy

MM, o
LT RSN A1) H N LA

Uzivani pruznosti. Pefi, Zing, kaucuk, rikos, kostice, ocelovd
péra glouZ ndm mnohonésob svou pruznosti. ‘ :

Svérdky a - jiné néstrcje Femeslnické silou ruky se sviraji —
pruznym pérem samy se palk rozviraji. . ‘ ' .

U ‘kruzidla dutého (obraz 7.), kterjm se yn&j§ primér vilell
porovnévid a urluje, a u pruinych vaZek (obrae B.) jest Ehst stroje
sama pérem pruZnym. . R . : :

-Na oblouku m, ktery k raménku & ptidélén jest a zdvaZim
z raménka ¢ se vytahuje — nebo -na oblouku n, ktery k raménku
o ptiddlan jest a z raménka b se vytahuje, nalezd se zkusmo usta-
noveny stupnik, ktery velikost. zavdfendho zavazi, ulaznje. ‘ ‘

Do dvouknZele svinuty ocelovy drat dava péra pro nade pohovky.

Ocelov4 péra pohybuji syym. zpruzeénim kapesni hodinky -a -jiné
stroje nafe. -

-9, Pokus. Spustfmeli s vy¥e n&jakou kouli na podishu
peynou, odrazf se od nf.: Stane se tak i tenkrite, JkdyZ kouli
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néjakou na pevnou sténu hodfme; ponévad’ koule ndrazem se
stladl a zpru{ & zpruZenim ‘pak odskakuje. ‘
JelikoZ koule, shotovené z jakékoli hmoty pevné,
pti ndrazu se odriZeji, musi i kaZd4 hmota pevnd
nirazem se stladovati — zpruZiti — byti pruZnou.
Ponévadz i vieho druhu kapky, s vyse spadlé
na pidu pevnou, se odrizeji, jsou i v3ecky kapaliny
pruzné a odrédZeni se hmot vibec od jinych
jest proto i znakem pruZnosti jejich.

10. Pokus. a. Vraz-li koule Obraz 9.
dokona prund smérem kolmym y do ¥
stény nehybné M (obraz 9.), stladf se. { A
Stladenfm se zpru#i a odskakuje smrem ¢ .
protivnym g’ tou? silou a rychlosti, kterou Ala :
se zpruZila — kterou tedy byla nara- - , 1 i :
zila. —_ . o ' . :

b. Vrazi-li prufnd koule 4 ¥ikmo '9

do ‘stény B, odrazi se tam silon’ tak
velkou’ jako narafena byla, a v thlu tak velkém, jako' na stdnu
dopadla. — KdyZ mimo sflu rdzu jind sfla na kouli nepfisobi,
zlistdvé tato po odrazu i v roving, ve které dopadla.

Uhel «, povstaly pti kolmici, kters se v do-
padném bodu B na rovinu sestrojf, slove thel ndrasu
(dopadu, Ginfall$winfel), a thel g, ktery tam smér
odrazu BC s touZ kolmici tvoii, slove thel odrasu
(Feflezionsmwinel). , : ,

~ Hmoty pruzné odraZejise vtéZroving
thlem tak velkym, jako na sténu nardZeji.
Vyjevy takové pozoruj efne, kdyz  kantukovym miéem na zed
hodime, ‘ ' i ‘
Hodi-li se ploskj kimen neho tfepina na plocho dosti &ikmo
na povech vody, odrazi se — ngkdy i-vicekrite po sobs.

Stieli-li se kouli dosti #ikkmo na povrch vody, odrazi se i stie-
lené koule'od ného. ‘

11. Pokus. = Ufijeli- se (p¥i pokusu 8.) vads sily pii -
vytaZeni prufného péra, pii ohnut{ rdkosu a Pri- stladend  mige,
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nenf-li vlak pFece sfla ta tak velkd, aby se péro pretrhlo,
rdkos ulomil nebo mi& rozmatkal, zdstane péro ji% ponékud
vytaZeno, rdkos ohnut a mid stladen.

Pruznost jevi se u hmot Jen v jistjch mezich;

I et iy

za témato zfist4vd pak hmota jiz napoi‘z’md v podobé.

své zménéna.

Jiné vy,]evy Rékos, pruzinka, obrué a J nozprlmujx se vme,
kdﬂ delsf Zas 1 jen mirnou silou v podobé své zménény byly,

Da-li se podoba hmot snadno trvale méniti,
slovou hmoty taéné (behubar).

Jiné vyjevy. Spadne-li olove na kimen, stladi se a zdstévh
stladeno. —

Tladime-li i jen tuzkou do dfeva nebo udetfme-li klndivem do
Zeleza, ‘udéld se a zlstivd tam dilek.

Uzivani. Gutaperéa v teple dle vile se. formuje, sklo roz-
pilené dle forem se vyfu]:u;e, tihne a ptede a kovy se na plech a tyde
valeuji a v drit vytahuji.

Ze zlata délaji se nejtendi hstky a zplatmy neJten§1 dratlky.
Z tombaku vytloulké4 se nepravé pozlatko, z cinu vileuje se staniol na
zreadla, z mosazu a z ocele ddlaji se tenké struny.

12, Pokus. Napfnime-li papir, #pagat, drit a j, shled4d
se, Ze papir difve se pretrhne neZ Spagat a tento dfive ne#
drét. — Limeme-li tydinku ze dfeva a kovu; zlomime d¥ive
drevo; také rozmalkime cibhlu dffve nef Zelezo.

Rozli¢né hmoty maji rozlitnou spojitost a hmoty,
které v&ési sile odolaji, jsou pevnéjsi. —
" - Velikost spojitosti hmot slove pevnost (Reftigteit)

jejich, kterd jest i rozlitnd u téZ hmoty podlé toho,

zdali se trhd. — ldme — mackd — krouts,
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I, Znauky o rovmovaze.

Zavazi, vaha, téziste.
Zavazi,

13. Pokns. - Vypustime-li na p¥, kdmen s ruky, dopadne
k zemi. Zavésime-li ten kimen nebo kouli n&jakou na $fdru
a vypustime-li je' s ruky, nedopadnou, nedosahuje-li &ifra k zemi,
‘ale zéistanou viset a napnou &idru.

Stiira, zévaZim napnutd, ukazuje smér, kterym
hmoty v pddu volném k zemi se tdhnou.

Smér, ve kterém zavéSené hmoty k zemi se
tdhnou — visi, slove svisng (Inthredht).

Obr. 10.

UZivani. Smér svisny d4 se urditl kazdou hmoton, ‘
© kterd na 8iidru zavésiti se di, pondvadZ kakdd tymz sm(,- '
rem k zemi sc tdhne.

Obecné bréva se k tomu z4avazi; zednici brivali z4-
~vazi olovéné a nazjvali pak je olowndci; nyni brivaji ktomn
kousky plynovjch rourek a vylivaji je olovem nebo zinkem.

Uméle;éx zédvazi mivaji m&Ne a strojnici (obraz 10.);
jest to mosazny kuzel s ocelovou &pici. Sroubovact Nlavidka
jeho A. se provrts, 3hira otvorem se protahne, zauzli &
hlavicka pak do sthedu zévasi nagroubuje, :

Sloupy, 2di a j. stavi se podlé zdvaii, aby se nelklo-
" nily a nepadaly.

* Ponévadz kazds hmota k zemi padé, a je-li na
$nife zavédena, Stfiru napind, musi tu byti i sila,
kterou ‘se hmota k zemi téhne.

Sila, kterou se hmota k zemi tdhmne, slove tiZe
(Gdwerfraft) a pondvadZ kazdd hmota k zemi tihne,
Jest kaZdd.tédkd (fdhiver).

14. Pokus, Spustime-li zévaii na povreh vody, bude
na ném viude ¥ifira jeho stéti kolmo.

Smér s vodou rovny — vodorovny — na
kterém zdvazi kolmo stoji, slove horizontalni (wagredt).
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Pomoci sméru svisného uréuje se v piipadech
obyéejnych smér vodorovny.

Uzivani. X uréeni sméru vodo-
rovnéhe nzivaji zednicl rokvice (Sdrots
wage obrag 11.). V trojuhelniku rovno-
rameném stoji piimlka, kterf vrehol troj-
Uhelnika s piilicim bodem. zakladny jeho
spojuje, na zakladnd kolmo. ZHAL-Ii se
takovy trojihelnik z prkénka nebo z la-
ték, udéli-li se v ném pro primku, kters
vrchol jeho. s pilicim bodem zikladny
spojuje, stopa o pii zdkladué ddlek, bude zdkladna n proto pak i pod-
pora jeji vodorovné stat, kdyZ Sidra se zdvaZim ve vrcholi zaviiend

do stopy a zdvail do diillku dopadue.

Udslé-li se pki zaldadné oblouk, bude odehylka fiiry od stopy
o 1t:-:u,k velkd jako odechylka zakladny od smérn vodorovného §, pond-
vadz o = fi.

Krokviel uréuje se také povySeni je- Obraz 12,
dnoho miste F nad drubym D. V misté
niz8im postavi ‘se svisno lat # (obrae 12.)
8 jin4 poloz se z mista F k ni pomoci
krokvice U vodorovné. — O vyiku DI leii
pak misto I vyse neZ D.

Vaha,

15. Pokus. Pustime-li hmotu na #idfe zavSienou na
ruku nebo jinou podporu’, bude pa mi pravé tak tlatit, jak

gfifiru napinala,

Velikost tlaku hmoty na podporu slove wvahou
(Gewidit) hmoty. A ,

Véaha kostkového centimetru &isté vody béie se
za miru a slove gram, ktery se na deci- centi- milli-
gram decimalmé zmenSuje a na deka- hekto- kilo-gram
decimalng zvétsuje.

Velikost vahy hmot uréuje se na vahdch (Bage).

16. Pokus. Viiime-li kostkovy centimetr d¥eva, kamene,
¥eleza a j. shleddme, %e mi kafdy jinou vahu.

Viha miry, kterou objem se méfi, na pi. kost-
kového centimetru nebo decimetru, slove vahou

mérnou (fpesififches Sewidit).
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Vdha jecZnoho kostlového centimetru ¢l mérné.

vody jest . . . . . . 1.gram | Zeleza litého . . . . 7:2 gramu
ledu-. . . . .. . 091, » kovemého:. . . 78 ,
lidského t€la . . ... 111 , médi. . . .. .. 88 .,
piskovea . . . . . . 28, o festhbra .. .o . L 10B
fuly . ..o .0 27, olova., . L. o Ml
rtabl L ..., .. 1386 » zlata . . . . L. 19-3 "

Ulohy, Co v&3 litr vody — ledu — rtuti — litého Zelezn —? —

Co vaxi kostkovy metr disté vody a co kostkovy metr fuly — ? —

Joky objem méh lbhev, vejde-li se do ni 2:31 kilogramu &isté
vody — ? — : ‘ ~ ,

Y Co vazi 06™ dlouhd — 0'4™ irok4 — 3 %, tlustd plotna ze
#elezné litiny & zaé bude, plati-li se kilogram jej{ po 16 kr. —? —
Co se zaplati dovozného za Zulovy Obras 18

balvan 0-8% dlouhy, 06™ Eiroky a 60%, , :
vysoky, plati-i se 210 zl. za 100 &y — ? — ‘
Vazi-i dobfe prihoblovand lat 37
. dloubs, b Yn Siroks a 2 %, vysokd 24 A, jak
" velkd bude mérnd vaba tohoto dbeva — ? —

17. Pokus. Do dlouhého skle-
néného vihlce, ktery na  jednom - konci
zav¥en jest a na druhém A (obraz 13.)
lohoutlkem otevi{ti nebo zaviiti se mise,
dd se pérko, papirek, peniz a j. : Vy-
Cerpal-li se otvorem 4 z vilce mo#né )
- viecken vzduch a prevraci-li se pak vi-
lec z jedné polohy svisné do druhé, pa-
daji viecky ty véci v ném tou¥ rychlosti
shora’ dold.

: Ponévadz viecky hmoty touz -
rychlosti — stejné — k zemi
dopadaji, jsou i vSecky tiZ{ p¥i-
tahovany stejné, — :

TiZ ptfitahuje se na pf. Zelezo

pravé tak jako mé&d (cof na pf. u ma-
gnetidnosti nent). .

18. Pokus. Necha-li se ve valci
vzduchoprézdném (obraz 18.) padat kost-
kovy- centimetr dfeva s kostlovfm centi-
metrem Zeleza, budou oba dopidat v té2
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" dobd shora dold; zvaZime-li viak jeden i druhy, bude centimetr
Feleza asi 10-krate t8%51 nez centimetr dfeva.

Jedno télo tihne k zemi prévé tak jako druhé;
ale ponévadz kostkovy centimetr jedné litky vice Vaél
-neZ kostkovy centimetr druhé latky, musi prvy v sobé
vice hmoty drZeti — miti v&¢8{ hmotnost — nez druhy.

Jedno t&lo neni tak husté (didt) jako druhé.

Hustotou vody porovniva se hustota hmot pevnych
a kapalnych ¢ili hustota vody jest mérou = 1 jejich.

Jeden kostkovy centimetr vody v4# 19 a kostkovy centi-
metr litého Zeleza 7'29 — proto jest v kostkovém centimetru
Zeleza 7'2-krat tolik hmoty — Zelezo jest 7-2-krdte t&38f —
- hust§i{ — neZ voda a &fslo 72 jest hustotou Zeleza,

Vasi-li kostkovy centimetr piskovee 2'5%, bude rovnéz
tak &fslo 2'5 hustotou piskovee.

‘ Mérng viha rtuti jest 13°6 a proto jest &islo 15°6 (vlastné
136-kr4t) hustotou jeji.

- Tatdz &isla, kterd ukazuji mérnou’ vihu, ukazujf
i hustotu; "pii hustoté jsou viak besejmend.
Hustota jest &islo, které ukazuje, kolikréte viha
vody obsaZena jest ve vize pravé tak velkého objemu
_]me hmoty. -

. 7 Ulohy., Prkénlko 0-4m dlouhs, 0-127 firoké a 2 %, tlugté
vhEl 067244 — Jakou hustotu ma toto dievo — ? —

Jakou hustotu mé& lih, vAZ-li 5 litrd jeho 44 — ? —
Jakou hustotu md zdlvo, vizi-1i kostlkovy metr jeho 2340 fy - — ? —
- Co vAzi hektolitr piva, je-li 1:024 hustotou jeho — . ? —

Tezigte.

19. Pokus. Vezme-li se prkénko a opird-li se zkusmo
na vozlidnych mistéch uprostfed prstem nebo koncem neo¥ezané
tugky, nalezne se konefné. jedno misto, na kterém prkénko stati .
ostdvé., V Z4dném jiném mistd ‘této plochy nedd se prkénko
tak opriti, aby nepadalo. ‘ :
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Misto, ve kterém télo néjaké optiti se da, slovek
téFists (Sdwerpuntt), pondvad? se podobd, Jakoby tize

jen v tom misté plsobila — tam sestfedéna byla
Uloha. Jak nalezneme: tézlété pmvidka — kmhy — kreslici
degky — ? —

20. Pokns. Opiré-li se rovny drit nebo pmvideIné pii-
hoblovand, viude stejnd tlusté a hustd tydinke dfevdnd na roz-
liénych mistech o délkn tufky, zd@stane v klidy -lefet, sta,ne-h
. 8e opfenf to uprost¥ed délky jejl. —

Opird-li- se kotou® viude stejnd tlusty a husty ‘na roz-
liéngeh mistech o konec nepfifezané tuzky, zidstane v klidu leZet,
stane-li sc opfenf to ve stiedu kotoude.

Tézisté tyéi viude stejnd tlustych a hustjc}vl
nalezd se uprostred délky a tézisté kotoudd stejné
tlustych a hustych jest ve stiedu jejich.

21. Pokus. Vesmeli se ndjaké prkénko (obraz 14.)
v podobé trojhranu, zavsi-i se v 4 a spusti-li se odtud - ‘vedle

. Obrag 14,

ného zdvaZi, padne $fdra jeho do 4D ;
_ udinf-li se tak i v B, padne Hifira do
BE. — P¥mky tyto sekou se v O.
Opfe-li ge prkénko v bodu O prstem
nebo koncem nepfi¥ezané tuiky, zd-
stane lefet, coZ se nestane v Z4dném
jiném mifsté této plochy. ‘ : ,
Zmdf-1i se polohy bodfi prisednyeh, ukéze se, e jest B
pravé uprostied v.AC a D uprostted v BC a %e 0D = ‘/SAD‘
a OF = Y, B, z dhos jde pro urdenf t&%i%t& v trojhranu i ni-
sledujfef pravidlo: ~

Jedna strana na pf. BC rozpli se bodem D
a tento spoji se s protilehlym rohem 4. Ve tretind
této piimky AD od strany rozpulené tedy v O jest
téZisté trojhrapu. —

Kdyby se prkénko zavés1lo i ve vrcholi tfetim a s vrcholn

* toho spustilo se také zdva#l, #la by &iidra jeho tym% bodem pru-
~seénYm 0 a pilila té3 pro‘mlehlou t¥etf stranu. -



— 19 —

Poloha t8#i%t& v trojhranu se nalezne, spoji-li
se -pllici body kterjchkoli dvou stran s dotyénym
protilehlym vrcholem trojhranu; povstaly bod pri-
seény znali polohu téZists.

22. Pokus. Postavi-li se pravidko na svou délkn g klade-li
se na né svou velkou plochou na pf. néjaké prkénko podoby
jakékoli, zfstane v ndkteré yoloze na pravidku lejet. Podélnd
podpora tato naznadi se na p¥. kfidou na prkénku. Prkénko
se nyni stodf, aby pravidko protinalo jinou stranu jeho. Zkusmo se
nalezne opét poloha, ve které ostane prkénko na pravidiku leZet.

. PonévadZz se kazdé prikénko dle
jedné a jiné drubé piimky op¥iti a4, wmer 15
musi byti t8Zi§té jeho v obou téchto [
polohéch -tedy tam, kde se protinaji.

JakoZ se daji desky rozliéné po-.
doby .dle rozliénych primek podpirati,
- daji se i dle rozlinych primek zavé-
Sovati- a v priiseku téch podpor nebo
zévést A4’ a BB’ (obraz 15.) jest vzdy
“tE%iste JeJ1ch 0. -

23 Pokus. Za\}ési-h se koule' neb kostka na  dvou
nebo vice rozlidnych mistech, pajdou smery viech zé.vésu st¥edem
,]e,]lch —— budou se tam protinati.

Stied geometncky kouli a kostek Jest i témét(,m
U,]e']lch

Uloha. Kde bude asi téxists vnéjaké rouke, kde v obyéqné
gklenici a kde v.prstenu & v krouzku — ? —

Jak by se da.la poloha t&%i8t& ve hmotich takovych blize
urditit — ? —

24. Pokus. a. Kotond (obmz 16.) dobi‘e piistrouhany
a viude stejnd tlusty a husty mi své t&Fistd ve stredu I Na-
vrtd-li se stramou stfedu na pf. v A a navlele-li se otvorem
tim na drat, spadne t¥%i§t¥ jeho 7' hned dolf, a kdy% se kotoué
v poloze své ustali, bude miti t82i8t& T polohu mo¥né nej-




—_ 90 —

Obraz. 16.

hlub#i — Kdykoli kotoud z polohy té vy-
fiineme, zase se tam sim vracl. :

Poloha hmoty, do které se zase
sama vraci, kdyZ z ni vySinuta byla,
slove stdld (ftalil). ;

Hmota mé polohu stdlou, kdyz
jest zavéfena mad téZi§tém. ,

Pfi zivésu nad téZiktdm A zvedi se kaZdym poSinutim
téZifté 7T' a proto i hmota sama do z, odlkndZ pak zase sama
dold padi.

b.. Navrtd-li se kotoud ten i v B a ‘navlede-li se tam na
drét, zistane jen tenkrate v klidu stit, péjde-li pimka 'svusné
z t8%1%t8 T podporou v I3. Ka¥dym i sebe meni{m podinutim
gpadne 7' pod B 'a nevrdt se vice v pﬁvodni‘ polohu svou:

Poloha, ze Iteré hmota snadno — kazdym poi-
nutim — vychdzi a do ni¥ se sama vice nevraci,
slove nestdld (labil). L

Hmota ‘mé polohu nestdlou, kdy% jest zavéSena
pod tézistém, PR ,

PH zivisu pod t8Zistém v B snifuje hmota katdym posi-
nutfm své t8Zi8S do y a proto s t&Ziktdm tam pad4 a sama do
vy&e zpét vystouphouti neémfige,” | . .

¢ Navlede-li se na drét Lkotoud ten v otvoru, ve stiedu
navrtaném, zistivd pak v kaZdé poloze stdt, do které jej vy-
Sineme, ponévads se s4dnym podinutim t&FiLts Jeho ani nesniz{
ani nezvy&i, ‘ ; ;

Zustivd-li hmota v kadé poloze stat, do které
se vysine, fikd se, e m4 polohu wolnow (tnbifferent).
~ Hmota mé polobu volnou, Lkdyx jest zavéSena
v t8Zi¥ti, pondvad posinutim hmoty t&Zi§t& a proto
i védha jejf se ani nesoni¥i ani nezvysi, ona sama tedy
poSinutim ani nestoups ani nepads. N

Btrojnfei davaji si na tom- zdleZet, aby osy lcol &ly t&zistém
Jejieh, t. j, aby mélo kolo na stroji polohu volunou.



Uloha. Jakou polohu hude miti Obraz 17.° Obruz 18,
koule viude stejnd hustd, stavime-lijina g "
stfil nebo kolo vozni aneb lotoud (obraz
16:), stavime-li je na zem — a prot — ? —
Jakou polohu mi vejéity kotoud.
neho vana, stoji-li jalk obraz 17. a stoji-li
Jjalc: obrag 18. ukazu_]e — & prod — ?.—
Jak se sniZi kotout ten, jde-li z po-
lohy stojaté do le%até nebo nﬂ.opak —7—

25. Pokus. Aby se hra-
nol H (obraz 19.) z polohy své
zvritil, mus{ se nadzvednouti, aby
se postavil na jednu hranu na pi. B,
odkndZ pak k jedné nebo druhé
strané padi.

Cim vice préce potrebl,
aby se téleso na hranu po-
stavilo — dostalo do -polohy
vratké — tim pevnéji stoji
a naopak. ' '

a. Méme-li jeden hranol takovy ze d¥eva, jin§ z kamene
a tfetf z kova, postavime na hranu sndze hranol. ze dfeva nej
z kamene a hranol z kamene sndze neZ hranol z kovu.

Hmota t&%8{ mé& pii ostatnd stejnych okolnostech
polohu stdlejii neZ hmota lehéi, ponévadi se hmota
lehéi snfze na hranu zvedne — véha jeji o CIT'
Zvy$i — a pak zvriti.

Jiné vyjevy. Néidobky a vozy prazdné plevracep se smiye
neZ plné — svicny dievéné sndze nez kovové ;- také se zvriti snize
épulek dfevény nez kamenny balvan. ‘

b. PoloZme cihlu na velkou plochu jejf (obras 20.) a zvra-
cejme ji, a poloZme pak tuté cihlu na prostfedn{ plochu jeji
- (obraz 21.) a zvracejme ji op&t, pozndme, Ze se zvritf snéze
v poloze N nef v poloze M. -

V poloze M leZi t8%ist& cihly niZe neé v poloze N.

Hmota m4 polohu stdlejsi, leZi-li tézisté JeJl
niZe a naopak. _ :
Fysika pro mosg. a eboce, Skoly. ‘ 2
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Aby se cihla z polohy M a N zvritila, musi se t&Zisté
jeif = T dostati do 1Y, aby méla polohu vratkou a sama pak -
k jedndé nebo k druhé strané se zvracela, V poloze ~pryni dostam?
se ppk hmota — viba jeji — o A" a v drubé Jex}v“pr’T,
vye. Pondvad) to vice préice vyéaduje,._kdyi“‘sve }.yxmlota.’ y)_fée ’
nadzvednonti musf, aby se zvrdtila, m4 tenkrdte i polohu stdlejsf.

Obraz 20. ‘ Obraz 1.

Uloha.  M&-li vz se seneni takovou véhu jako viiz ge telezem,
ktery se ptevrhne snize — ? — -

Na ty% viz nebo lod md se naloziti zboZi kovové — kamenné -
a dfevéné; v jakém poiddku budeme jo klésti'na sebe —o 9

Plaveme-li po lodides, v jaké poloze budems nejjistdji plouti;
Btoje — sedé nebo leze — P — - S , : ,

‘¢, Postavme .cihlu ha. Obras 22, . Obraz -28.
nejmendf plochu jejf P a-Q T

8 zyracejme ji jednou po . P DR IR A
men¥fm (obraz 22.) a po | SR A
druhé po vES¥Im rozméru b o R L e
jejim (obraz 23.). .V pi- e gL

padé prenim, kde tf¥e pfes
podporn mendi A C prechfa,
zvrtime ji snfzo nef v dru-.. . | | o]
hém, kde podporu &irdf BC e : 7

plejiti mus, L

" Hmota m4 polohu stéle j§i, kdyz mﬁ“'pvodp'oru"
irgi, ‘ R s

PH podpofe Kirdf v Q musf’ se texides — ‘véha — hmoty .
v¥ie — o JKE — nadzvednouti, aby se zvrtila, nef pH usf
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v P, kde se jen o DE nedavedd. P podpote Hirdi stoji
zvrficeni hmoty vice price a ona proto M4 pak polohu stélojs.

.~ Jiné vyjevy. Lod tzk4 a viz s kritkjma nipravema plevelit
8¢ #nAze. neZ lod kirokd a vz g nfpravama deliima, - Ha) & tyé na
ruce postavent téZko se udrii — mé podporu pHlF tzkou.

I’Jloh}{. Za jakyma pffc‘,inuma,'mﬁ. cihla ze Zeleza ulit&, legie
ng ploge veliké M (ob:rqz 20.), polohu stflejdf nez cihln hlindns, téz
poggl;y agvehkostl lezfci na plofe prostfedni nebo malé (obraz 21.
a = L — I
. - Za jelyme pritinama nabude svicen dPeviny do jehoz spodkn
olova nalite Dylo, polohy stdlej&i — P — b JER0% BP

26. Pokus. a. Vezme-li se dutd Obraz 24.
t¥inohs stolitka (obraz 24.), d4 se pod-
pirdnim zdola na pf. prstem nalezt poloha
. té%ikté jejtho I, Zavésf-li ge v mists
tom zdvazi Z a zvedd-li se stolidka ta
k jedné, druhé i tiet! strand, bude se
potud vracet v pévodn{ polohu svou, po-
kud pada 8iiira se zdvai{m — co smér /
tite stolisky — do trojilelnfka 4BC. U

U hmot, které o vice mist se s g
opiraji, jest mnohovhelnik, kter§ spojenim viech téch
mist povstivd, podporou jejich. — Hmoty takové majf
polohu stdlou, pokud padd smér ti¥e jejich do vnitt
tohoto mnohotihelnika.

: b. Zvedneme-i stolitku;, a% padne zhva¥ ~— smdr tife
" jejt ~— do nékteré strany trojihelnika AB, AC, BO, bude
mit stolika polohu “vratkou a hbude pak padat k jedné nebo
. druhé strand, kdy¥ se smér tiZe jejf bud do trojihelnika ABC
vréti nebo z ného vysine. _ , _ L
 Hmoty o vice bodk — nohy — optené, padaji,
kdyZz jde smér tiZe jejich mimo mnohothelnik —
plochu — podporami obejmutou. o
. Jiné vyjevy: Lfdské l'félo 1 g btemenem - (obraz 25.) mé

co celek jedno téZi&t$ ma pi. v ¢ a svislf smér zntho musi padati
""do plochy ‘$lepdjema obejmuté 4B, aby ¢lovék stati miohl.

%
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Obtéfkdme-li se k jedné strand, mu- Obrag 25.
sime t8lo nahnouti k druhé; Slépmeme-li na . -

pravou stranu, musi se i télo v pravo na-
klonjti, aby tato noha t&Z¥ti téla podporou
byla; proto se klativéme v chizi.

Padfme-li nghle, pofinujeme nataZe-
nfm ruky o nohy’ t8%i¥td tdla svého:tam,
kde by podpory nalezlo, a p#i chfizi na -
provaze posinujf proto dlouhou na konefch
i olovem - obtéZkanou - tyé k jedné nebo
druhé strand.

Podine-li se tézisté hmoty k je-
dné strané, stavi se palk hmota sama
na tute stranu.

U vathvatkd z bezové
duge (0br. 26.) nalezd se t3%iste
v prilipnutém olovéném kno- 9
flikn 0O, jehoZ primér o néco xr
men§i jest, tak Ze smér tife a :
jde mimo podporu, ' ‘
U sklenis do koule zakrouZenych s tlustym dnem  (obr. 27.)
© jest téZistd ve dné a wklenice stavi se sama, pondvadZ jde smér tiZe
& mimo podporu jeji. . ! )
Nalije-li se do zadku v dfevéném vajitku (obraz 28.) rtuti,
phijde t&#§t8 L se smérem tiZe « také mimo podporu & ono se stavi
samo na zadek.
Talk zifzeny jsou i vstivavé dbevdné figurky a.na talkevych.
zikladech ziizen jest i plemitavy arovny chod po schidldch. ‘

Obrag 26, Obraz 27. Obraz 28,

'lll. Z nauky o teple.

‘Roztahovani se hmot teplem, teplomér, Vprﬁvan, vitr.

‘Roztahovani se hmot teplem.

27. Pokus. a. Ud&l4-li se na kovovon na p¥. mosaznou
kouli K (obraz 29.) krouiek E, kterym koule pravé jebté
volné prochdzi, a ohfeje-li se tato nad lihovym liahanem, zistane.
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pak jiZ na krousku leZeti a neprojde, " Obraz 29.
aé 86 po chvilee krousek E od nf
ohteje a ona sama se ochladi.

. b. Naplnf-li se a% do kraje
brnek vodou a postavi na plotnu, zaéne
voda na horké plotnd brzy pretékati —
dfive je§td8 neZ se do varn dostane,

¢. Drif-1i se méchyf ne zecela
nafouknuty nad horkou plotnou, napne
se; odstranf-li se z mista teplého, brzy
zase splaskne. ‘ ‘

Teplem roztahuje se nebo
nabyvd  vééiiho objemu kov,
kapallna i vzdudina; ochlazenim vrace;jl se opét
v pitvodni mendi objem svﬁJ

Jelikoz se vyjevy tyto opakqu, nechf si jest
koule K z jakéhokoli kovu, af si naplnime nddobu
jakoukoli kapalinou a méchyt jakoukoli vzduinou,
soudime, Ze to-plati obecnd &ili Ze jest zdkonem :

Vsecky hmoty — pevné, kapalne i vzduiné —
teplem se roztahuji.

Jiné vy.]evy Zeleznd dvirka v kamnéch, nemaji-li dosti vﬁle,
neotvirajl se, kdyZz se zahfeji — plechové stxechy piibyvanim tepla.
se borti — hiteby z trdmeh a Sindeliky ze stiech vylizaji, ponévadz
zimnim ochlazenim se skracuji a pii tom &pici svich z hloubi vytahuji.

UZivani, Plech na stiechéch se nepkibiji ale faleuje — roury
u vodovodd a lIoleje na Zeleznicich tdsné do- sebe se nekladou —
kotle do. zd{ tésnd - se mezadélivaji — padoby plné na plotiu se ne-
stavi — Kadluby na litinu - d&laji se ‘0 ndco v&&si ne% m{L byti ulity
v nich kovovy. predmét a j.

Koval klade kiruhy a obrude na vﬁlce 2 kola za horkas, aby
ooh]a,zennn se smrifujice, véci ty jesté vice stahovaly

28. Pokus. Divé.me-h se na kouli K (obraz 29. ), kdyi
se v plamenu ohf{vi, nepoznivime pouhym okem, Ze by ji v ob-
jemu. ptibyvalo.

Divéme-li. se do nddoby s kapalinou, zvla%té mi-li otvor
uz¥f, rozeznd to ji¥ oko nafe, %e j{ teplem v objemu piibyva, —
Nastrd-li se ale do l4hvitky: plné L (obras. 30.) rourka, vy-
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stupuje v ni kapalina, kdy% se nad Obraz 30.
kahanem oh¥{vi, splisobem jif dosti '
patroym, — '
Naplni-li ge rourka, ku které
koule a (obraz 31.) pridéldna jest,
z 84sti kapalinou, a vezme li se koule
do ruky, sejde brzo viecka kapalina °
do 18hve. V kouli roztaluje se teplem
ruky nadf vzduding o stladuje v rource
kapalinu doli. '
Hmoty pevné roztahuji se
teplem méné neZ kapalné a tyto
méné neZ vzdu$né, u kterych
se toto roztahovini se nejpa-
trndji jevi. )
‘ Ackoli se teplem i niddoba roztahuje, ve které
kapalina jest, pretekd pak prece kapalina z nddoby
plné, pondvadZ se kapalina vice roztahuje nez nadoba.
Jiné vyjevy. Lbhve zan studena kapalinon dokena. naplnéné
& v otvoru t8snd uzavkené za tépla so samy otviraji nebo trhaji
Lih zzjimé zn tepla v nadobé objem ve&di neZ za studena (jest

ho vice dle objemn ale ne dle vahy), tak e pii lcoupi a prodeji ve
vellkkém na to ohled briti se musi.

. Teplomaér.

29, Pokus. Postavime-li ldhev s rourkou (obraz 30.)
- 8 kapalinon barevnou, kter4 az do rourky sshd, na kamna, nebo :
kouli s rourkou, do n{% barevnd kapalina zasahuje (obraz 381.),
za okno, bude se kapalina v nich sem tam pohybovati. ‘
. - Btoupa-li kapalina v I nebo padd-li v, pribyvé tepla —
padé-li v I nebo stoupd-li v @, ubyvé ho. ‘
Na pobybu kapaliny v rource pozndvime zmény
tepla, které jsou v&eH, je-li pohyb ten véZ3i a na-
opak. XKdyby zmény ty dle néjaké miry se poro-
vndvaly, byl by z phistroji t8ch teplomér, kterj by
stav tepla ¢ili Zeplotu (temperaturu) v misté, kde jest,
ukazoval. ' ' '
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Tep) omér (ifpetmometet) Jest StrOJ, ktery teplotu
ukazme

~Teplommér obyée_]ny sklad4 se z rourky, ktew mé za~-
tayeny dosti Uzky otvor a pridélanou nddobku s tenkymi
sténami a - vnitk rtuf nebo Ifh beze vSeho vzduchu.

Nédoblca mé u teploméri podobu koule (obraz 32.) nebo

vilce (obrag 83.); ndkdy to byvd do. splraly svinut4, Sirsi rourka
8 ten§imi- sténuml (obras 34.)

Obraz 82, Obraz 33, Obraz. 84, Obraz 35.

Rtuf se proto brivé na teploméry, ponévadi u nds nemrzie
a tak snadno se nevaff -a ponévadZ se pii obylejné teplotd pra-
videlnd roztahuje a smrifuje. — N&kdy se brévﬁ na teploméry
talé 1th, pomnévadZ nikdy nezmrzne.

‘D4-1i se .takto ptipraveny teplomér do tapmho
se ledu, ziistane rtuf potud na tém misté stat, pokud
led ta.]et Misto toto poznamend se nullou a slove
bodem mroezu (Cigmutl).

Da-1i  se teplomér do valici vody, zlistane rtuf
i tam potud na témZ misté stat, pokud se voda vali.
Misto to = poznamend se 100 a slove bodem voru
(Siebepuntt).

Do plechové néidoby (obraz 35.) zavést se teplomér v kmku
K tak, aby - stdla nidobka jeho prévé nad vodou ¥ ¥ pai‘g P;



kterd postranfma otvorama smm’ uchdzi. Voda vari se lihem na
misce 77/, a ustdleny bod varu @ na rource se poznamend.
~ Vzdélenost té&chto dvou bodd od sebe rozdéli se
" na 100 stejnych dilkfi, které slovou stupné (Srade).
Stupné nadélaji se i pod 'nullon, slovou pak
stupné zimy a vidy se &irkou (—) znamenajf. —
Stupné, které se poditaji od nully na horu, slovou
stupné teple a znamenaji se kiizkem (), kdyZ by
se to jiZz samo sebou nevyrozumivalo. Misto slova
pStuperi® d&lavi se u éisla na hote v pravo malé
kole¢ko; 5 nebo -+ 5° znamend pét stupiti tepla
a — 8° znamend osm stupiifi zimy.
Na teplomérech staréfch (némeckych) dila se Obraz 86. .
z délky této jen 80 dilkd a aby nedorozuméni' ne-
" povstalo, klade se k &fslu stupltd zaddteéni pismeno
ndlezce jejich B (Réaumur), K stupfiim teploméru
100-dflkového klade se C (Celsius), kteréto stupnd
i v této knfice minény jsou, kdyz se Z4dnym pisme-
nem blfZe newréuji. — Na 100° ¢ piijde 80° R
&ili skrdceng na 10° ¢ piijde 80 RY nebo na 5° €
prijdon 4° R; jinak jest
U= YRa 1°R=5,9C.
Stuptiové rozdéleni slove stupnik (Skéla)
a délé se na skle, na papiru, na dtevé, na
kovu a j. (obras 836.). Do svétnic a do 14znf
déldvaji seiteploméry zkrdcené na 40...60°,
JichZ stupnik dle jingych teploméra se urduje.
Ve svétnicicli mivéme vleté 22—25°, v zimé,
kdyz topime, byvd tam .18—20° kdy¥ se v ¥ekdch.
koupdme, byvi tam 20—260°,

Pravan.

30. Pokus. Rozddlavi-li se ohed mebo dadi-li svétlo
v lampé, vystupuje z ného kouf do vide. — Vypou¥time-li pérka
nebo drobninké stfizky z hedvibného papiru nad svitkou neho
lampovym vélcem, zvedaji se také do vySe. “
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Vzduch zahtitim se roztahuje, st4vd se Fid$im
a stoupa proto do vySe, kdezto zase naopak ochlazenim
se smrifuje, shusfuje a proto dolt padd.

Jiné vyjevy. Proudem zahfatého vzduchu oté- Obras 87 -

&ivé se nad svigkou hddek (obraz 87.) nebo na kamnech '
- dedtnilk z papiru s okrajem zaohybanym; tak gini i ple-
chové . koledko, s kiidélky #ikmo sohybanymi, kters ku
provéiravani svétnic do oken se zadélava.

‘ U kamen proudi se zahtaty vzduch stile do viie,
tak Ze mdime dobou zimni ve svétnicich nagich u stropu
teplo a na podlaze chlad; proto se také malinké ditky,
které se po podlaze rady valivaji, v zimé i v svitnicich
topenych tak snadne nastuzuji.

Uzivani. PonévadZ vzduch sim, kdy% se ohieje,
do vyke vystupuje, stavi se kamna moZné nizko pii zemi; také se di-
1ovd u vzdali asi 1¢j, kolem kamen. plechovy plist, pondvadZ pak
vzduch ve svdtnici celé 1épe proudi a stejné sc prohifva.
Provétravini ve 8koldch, v hostincich a p. provadi se toky skrze
strop — jak to byva v kostelich — nebo u samého stropu do vnéjgiho
prostoru — nad stiechu — vedoucimi.

31. Pokus. Pootevieme-li dvéfe ve vytopené svétmici
- a stavime hoifei svicku mezi ng, tdhne se plamen horem ze
svétnice a dolem do svdtnice — uprostfed zdstdvd na rovno
stati. - TotéZ se pozoruje i v otevienédm oknd. . <
Studeny vzduch ptichdzi — vane — mezerami
mezi okny a dvefmi nepozorované do svétnic nafich
3 tdbne se ke kamntm. Otevie-li se viak okno,
provane studeny vzduch proudem neviditelnym do-
lejSelc svétnice nadi — splisobi priivan (Ruftsug).
Priwvan povstivd i dobou letnf, kdyZ se okna
proti sobd nebo dvéfe proti oknim otevrou, a vnéjii
vzduch jako wZlabim bytem nafim protékd — jej-
provane. ‘ .
' Jiné vyjevy. Dobou zimni jest v zaviend svitnici stdly miruy
proud (privan) studeného vzduchu od oken a ode dveli ke kamniim.

Sedani u oken a u dveii dobou. zimni miv4 proto nastuzeni — bolesti
rheumatiché — v zdpétl.

Uzivani. V letd, kdyZ teplota vzduchn ve - svétnici a venku
znafné rozdilnd neni, musime okna a dvéke ndldy i soudasné otvirati,
aby se privanem provétralo. . o.oeT 000 8 :

S
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e Vitr. N

Proud vzduchu ve velkém slove wvitr, a jmenuje
se vychodni, ptichdzi-li od vychodu, zdpadni, jde-li
od_zdpadu a t. d. Praporoéky na, domech a kour
na kominech prozrazuji smér jeho.

Véesi proudy vzduchu vznikaji pii velkych po-, ‘

#hrech a v krajindch, kde se vzduch na povrchu zemé
nestejné ohfivd na p¥. jsou-li piséiny vedle rozszihljch
vibkych lesd, role vedle rozlehlych vod, jezer, mote. —
Za sluneéna nese se na piséing nebo roli vyhraty
vzduch do vySe a z lesa nebo z vody proudi chladny
na jeho misto. — V noeci, kdy se na roli vzduch vice
ochladi nez na vod&, nastdvd proud opaény, tak Ze
na pobiezi moiském vlddnou dva vétry pravidelné:
za dne z vody na pevninu a. v noci z pevniny na mofe.
Hlavni proudy vzduchu povstdvaji ohrivinim jeho
v horkém pésmu - kolem rovnika a ochlazovanim ho na
toéndch. Na rovniku vystupuje vyhtity vzduch do
vjie a tdhne se odtud ve vrstvdich vys¥ich k toéndm;
od tofen téhne se ochlazeny tam vzduch ve vrstvach

v

niZ§ich k rovniku. —

Jeliko# pdvrch zemé na rovniku nejSirSi- jest a k toéndm
pofdd vice sec ouZf, prechizi proud vzduchu v toku setrvadném
z povrchu Eirokého na Wzky a pondvad? mimo to rychlost povstald
z otddéni zemé kolem osy od rovniku ddle k todnim mens{ jest,
padaji dva ty. hlavni proudy -vzduchu v mirném p&smu rozliénd
do. sebe a spsobuji tam vétry népravidelné.

Vétry v severnim pasmu mirnédm — v krajindch
nafich — vystfidaji viecky sméry obyéejné tim spi-
sobem,  Ze prechdzi vitr severni v severovychodni,
tento pak ve vychodni a déle postupem v jihovychodni,
Jiznf a t. d. aZ se zase dostane v smér severnf.

Rozlidnymi . vétry #di se i povétrnost v krajinich nafich;
vétry od vychodu piichdzi k ndim ze suchych step asiatskych
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také vzduch suchy — sucho — a vétry od 7é,padu proudi k nim !
vzduch vlhky z okeanu atlantského — prinddl desf. RovndZ pak
jest vitr od severu suchy studeny a od jibu vlhky teply.

IV. Z nauky o magnetiénosti.

Magnety pfirozené a strojené, polarnost.
Magnety pr1rozen(, a strojene.

Nékteré Zelezné rudy ptitahuji ocel a Zelezo
Takové vlastnosti nabyvd umélym spisobem i Zelezo
a ocel. - Pritazlivd sila tato na,zyva se magneticki,
a rudy, které ji do sebe maji, slovou magnety a sice
. pFirovengmi (natinlid)), jelikoz jiz samy sebou — od:
piirody — magnety se staly, na rozdil od magmeti -
- strojengich  (Yinftlid), ve kterych se sfla ta- teprv
~ splisobem umélym vyvozuje.

Ti%e phsobi svou pfitaflivosti na viecky hmoty; magne-

tidnost vSak hlavnd jen na Zelezo; vliv jejf na ostatni hmoty jest
tak nepatrny, Ze Jen umélymi zkouskaml dovoditi se d*c’t

32. Pokus. Méme-li na papiru. nasvpané zeleme p11my a -
stricAme-i magnet pod papir, zae?u_]i se. Méame-li na sklen¥né tabuli

- dritek a “strkdme magnet pod ni, otddi se dritek za magnetem.

Magnet pl"xsob1, i kdyz mu c1zorode hmoty v cesté
'stOJl —_ :
. Aby. i slab8t magneuénost ge jevila, uvé se '}ielezn)ch
pilin,. které pro. svou. drobnost snize se ptitahuji.
Pilin médényeh, mosaznych a j. magnet nepfitaliuje.
: Zkousky ukfzaly, Ze s dilkou sily magnetické
étvereéné ubyvd; v dili 2, 3, 4-krite véé§1 piisobi
ty% magnet 4, 9, 16-kréte sla,chl '
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Polarnost.

33. Pokus. Polo-li se magnet na stil, nasypou-li ge
na néj felezné piliny a vytdhne-li se pak z nich magnet, pridrif
sé ho piliny nejvice jen na koncich; uprostied. magnetu jich
nebude.

Pritadlivd sila magnetit jevi se hlavné jen na
koncich; uprostted ji nenf. — Nejudinlivéjsi tato
mista magneth slovou pdly jejich.

34. Pokus. Déme-li do sedylka Obraz 88,
plirozeny nebo strojeny magnet na pi. e
magnetickon tylinku (obraz 38.), ustali
se jen v.jedné urdité poloze; jeden ko-
nec jejf potdhne se vidy k severn a druly
k jihn. — Toté% se objevi, dime-li ty-
¢inku magnetickou na korek neho prkénlko
8- poloZime je tak na vodu.

Konec ¢ili pdl, kterym se
kazdy magnet vidy k severu td-
hne, slove pdlem severnim a ko-

nec Cili pél kterym se k jihu tdhne, slove polem gzz-
nim (Ford=-Siid- SEDI)

35. Polkus. PribliZime-li se magnemcké tydince na niti
zavéSené jinym magnetem, pritdhne se k pélu severnimu jen pél
jignf a k pélu jiZnimu jen pol severn{, ~— P06l souhlasny se
vidy odstré : ‘
“ Pol severni jest protivou pélu jizntho a naopak
a jen poly protivné se piitahuji souhlasné se
odstrkuji, ¢imz se magnet od obyfejného Zeleza roze-
zndvd, které se na obou koncich ptitahuje.

36. Pokus. DPribliZime-li se magnetickym pélem —
koncem magnetu — k mélkému, Jelezu, bude i mékké Zelezo
piliny ‘a drdtky %elezné pfitahovati tim vice, pak-li se magnetem
“Zeleza dotykdme,
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Dotknutim nebo i jen priblizenim se mékkého
2elcza k magnetu stivd se ze Zeleza magnet.

Jipné vyjevy. Piliny a drdtky drzi se magnetu v- celem potadi.
- Pilina_nebo tydinkya .

prvot uchycuge 1 ‘

magnetu, drubg drzi Obraz 39.
ge-prvnd, thetl tytin- S

ka  dr#f se tylinky
druhé a t. d.

Polozi-1i se pa-
pir vodorovné na ko-
nec magnetické pod-
kovy JS (obraz 89.)
svisno postavené - p

sypou-li se shéry
zyolna piliny na néj,
povstanou 2 pilin kii-
vé Giry, mezi nimik
kra.3n1 Jednoho pblu
spojovati se Dbudouw
8 krajnimi protivné-
ho pélu.

Zelezo magnetu nejvydatndji se sblizi, kdyZ se
magnetem aneb naopak magnet Zelezem tre. Strojené
kmagnety délaji se pmto natwamm

37. Poltus. Vezmeme-‘li obyécjnou tief jehlu nebo drit
k pleten{ 4 pretdhneme-li jej po jednom pélu magnetn néjakdho
od jednoho konce k druhému, bude pak sdm Zelezo na pf. Zelezné
piliny pfitabovati, a sflu tu stile podr#f, i kdyZ jej od magnetu
vzddlime. -
_ Vezmeme-li viak Ik tomu dr{ut obyCeJnj, bude jén potud
‘magnetem, pokud bude ' na blizkn magnetu nebo se ho do-
“tykati, — Drat k pleteni jest tvrdy a'z ocele — drat oby-
ejny jest .z obylejného Zeleza a mékky.

Trvalé magnety hotovi se z tyrdé ocele; Zelezo
‘mékké k tomu se nebodi. — ; :
Zelezo mékké zmagnetuje se nejsnz‘we ale magne-

- tiénost v ném hned pom131 ‘kdyZ na né magnet pﬁso—
Jbiti prestal
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Magnetovdni tyci déje se tim spiisobem; Ze ocelovd’ ty&
od jednoho konce Ik druhému jednfm pélem magnetu nékolikrite
se pretfline; mdlo se tladf a magnet se vede troc.h_u na!{lonény.
KdyZ magnet se prensd na, prvni kraj tyde zpét, -ddje se. to
obloukem v dostatené dAli od nf. Toté¥ se opakuje 1 na.vdruhycl’l
strandch tyde. Komec tyle, kde teh podal, m4 pdl sophlasny
s pblem magnetn, kterym se ty¢ tiela, ‘2 Lonee, kde tah pfest:?,l,
mf pél tomuto protivny, — Magnet se miu¥e také polezit,
o ocelové tyd thhne se pak nékolikréte po ném.

Silnéj8f magnety mfvaji podobu podkov.

Podkovy natfraji so na magnetickych
podkovéich (obrae 40.). Podkova B plilozt
se obloukem na pély magnetu A, a.celd po
nich vicekrite se pretihne. KdyZ druhd
strana  podkovy se natfrd, musf se oblouk
k pélim tak priloxiti, ahy- se tihlo v proti-

vném smyslu, Podkova k pbliim na novo se -

prondst v oblouku, aby magnetu piili§ se
neshblfila. Kouce podkov, které po tahu od
sebe se odtrhujf, majf protivné pély. —

Polinf-li se w koncit podikovy B na- s
tirati, musf se k nim prftka z mékkého Fe-

leza (kotva) C (obraz 41.) ptilositi, PH
takovém tahu dostanou konce podkovy B
takové pély J a S, k jakfm se byly priloZily.,

Aby ‘se magnetidnost sesflila, spojuj{
86 tyfe i podkovy v nerovném podtu tak,
aby prostfednf nejdelsf byla; ostatnf pd phru
postupné se skracujf. Soumagnet! takové

slove baterie (obraz 42,). K tyéim nej- -
dels{m piikleds se kotva K, aby magnet

v &innosti udriovala,

Magnet sldbne, kdy% nepiisobi g kdy#
rotvice jeho dasto se odtrhuje. Sfla, kterou
mmagnet po nékolikerém odtrienf kotvice po-

driuje, jest stdld; prévé po magnetovini -

Jjeat nejvadsi.

38. Pokus. Zmagnetujeme-li‘tvrdy ocelovy drit, jakych
s¢ ku pletenf uifvd, a rozlomime-li jej privé uprostred, bude

Obrag 40.




mi’ti ‘kazd4d pllka zase oba pély. Rozldmou-li se povstalé &astky
na dal§{ dilky, zlstane kazdy dflec magnetem a bude miti také
oba pély.

‘Magneti¢nost neni v magnetu tak rozdélena, aby
na Jednom konci jen severni a na druhém jen Jlim
byla. Nedd se proto osamotiti ani magnetiénost severni
ani jiZni; kde jest jedna, jest i druhé v rovné sile.

39. Pokus. PfiblfZime-li se tydinkou Zeleza A (obraz
43) k magnetu P, pfitdhne ji; tato p¥itdhne i jinou tydinku I3
a té se pridr{ snad je§té jind C ... a komnednd i feclezné piliny,
kdy# se tydince posledni sbliii. Jsou—lx ty kay ty pritaZeny pélem
severnim %, a blifime-li se zvolna Obraz 48.
vice a vice pélu tomu pélem jiZnim S ra
jiného magnetu ¢}, budou napfed .pi- __j::] s
liny, pak jedna tyéinka po druhé od-
padédvati, aZ v3ecky spadnou. — TotéZ X
by se.stalo, kdyby se tyéinky na pél-
jiznf S zavésili a kdybychom se pélu -
tomu pak pélem severnim bliZili. 4

Magnetlénost jednoho pélu rudi se:magnetiénosti
druhého pélu — jedna jest protivou druhé —
a magnetidnost se n4sledovné rudi, magnetuje-li se
ve smyslu protivném: t. j. budi-li se v magnetu tam,
kde jest pél severni, p6l jiZni a naopak.

40. Pokus. . Pozvolnjym privsSovinim zava#f na kotvu K
(obraz 42.), pozni se zdvaii, které magnet unese, ZmugnetuJe -li
go .na . magnetu tom jedna nebo vice tydf i v rozlitnych pre-
st4vkich, ukaie se, 7¢ magnet zﬁvail, Jakéﬁ drZfval dey, i po .
magnetovani zase udrii,

Magnet magnetovamm na. s1le své 111éeh0 ‘ne-
trati. — Magnetitnost petifize tedy byti Zédnou teku—
tmou, ktera by se z hmoty, do hmoty ptelévala.

. ﬂloha Jalk se (]&Jl médéne pllmy odistit od drtied Ae]ezn.,
které do nich’ otlrfunm pilnikd pii prici se- dostdvaji — ? ==
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Jak se poznd, je-li ocelova tySinka néjaks magnetickd &l nic,
mizeme-1j ku pomoci vziti magnet — & jak, neméme-li po ruce Zadného
magnetn — ? —

Pondvads magnet na své sile magnetovanim ni¢eho .

netrati, a kdy% se roztlute, ve viech svych &dstkich
magnetickym ostdvd, musi byti magnetiénost sloucena
'8 kadou molekulou Zeleza. o
Z obou protivnych magnetiénosti povstdvd ne-
ttinng celek co soujem &ili zdklad jejich, ktery ku
prirozenosti kazdé molekuly ndleZi a magnetivo slove.
Magnetiénost se proto jevi, kdy# se magnetive do
dvou svych protiv rozloZi a magnetovini neni tedy
nic jiného neZ rozklddini magnetiva. ‘ (
Magnet, kterfm se Zelezu hlf#fme, rozklid4 v ném magne-

tivo tim spisobem, Ze protivnou -&4st jeho pritahuje a souhlasnou
odstrkuje. Hotovym rozkladem tfmto jest Zelezo ji% magnetické, —

V.  Z nauky o elekiri¢nosti,

Elektrika, elektriénost buzend dotykdnim,
sloup Voltiiv. ‘

Elektricke vyjevy obecns:

_ 41. Pokus. Tre-li se sklendnd tyé nebo roura vingnou
latkou o prblf¥-li se pak drobtim z papitn, drtindm % korku,
kulitkdm z bezové du¥e a p. pfiskakuji k tyéi a brzy zase ve
véech smérech od ni odskakujf.

Tre-li se déle, zvlisté vzala-li se k tomu tyd vyhFatd, sly-
#oti jest p¥i vyjevu tom 1 zvl4dtoi praskot, vidéti jest malé jiskry
a pii tfeni po tmé i svétlé pruhy a cititi jest i zvia¥tni zdpach
po kostfku. Chloupky a vlasy na blizku natfené tyle se jeid,
z &ehoZ povstiva pocit takovy, jako bychom byli v pavuding uvazli.
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TytéZ vfjevy se vyskytujf, tie-li se pryskytice, sfra, pedetni
vosk a p. — ' .

Pri¢ina vyjevi téchto slove elelktri- Obras 44.
cnost a vyjevy samy nazyvaji se pak
elekirické. . - ‘

o Wzivani. Pon&vadZ nejpatrnéjii z vyjeva elek-
trickjch jest- pritahovani a odstrkovéni, zH-
zuji se zvlA¥tni stroje, které phitahovinim a odstrko-
vénim nejen pi{tomnost nybrz i povahu elektriénosti
prozrazuji a elektroskopy sloveun ; byvaji to dva prouzky
pozlatka (obr. 44.) na mosazném drdtku nebo na hed-
vébné niti zavdiené kulitky z bezové duie.

42. Pokus. a. PfibliZime-li se be-
zové Lkulifce, zavdiend na bedvAbné niti
(obrae 45.), tfenym sklem, pfitdhne o brzy
na to odstréf se od ného; priblf#-1i se
k odstréené kulilce netfensd hmota, piitihne
ge k. ni a pak zase od ni odpadne.

Postavi-li se k stojdnku kousek plechu

4, bude kuligks delfi das od skla B k plechn
a od plechu ke sklu jako kyvadlo se pohybovati.

b. Zavdsi-li se vedle sebe v C ku-

. lidky dvé& a pribl# se jim t¥ené sklo nebo
- t¥ens, pryskyfice, pfithhnou se ob# k ndmu, pak se od n&ho od-
str¢f a rozstoupnou; odstrkuje se zase jedna kulidka od druhé,

Hmoty, z téhoZ pramene zelektrované, vespolek
se odstrkuji. o '
‘ 43. Pokus. Tre-li se sklo & n&jaké pryskyfice, piitdhne
se kuliéka, od tfeného skla odstriend, k tF¥ené pryskyfici a od
prysky¥ice odstréens zase k tfenému - sklu. — Rozstoupla-li se’
pozlatka na elektroskopu tfenym ‘sklem, -spadnou k sob8, pfi-
blizime-li se kouli jeho K t¥enou pryskyfief a naopak.

Hmoty, z rozliénych pramenfi zelektrované, ve-
spolek se pritahuji. T

ZXkousky ukézaly, Ze kazdd elektri¢nost, vzbuzens
na hmoté jakékoli a spisobem jakymkoli, bud. s elek-

" Fysika pro méit. a obec, bkoly. 3
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tri¢nosti skla- nebo s elektriénosti pryskyrice souhlasi
a Z%e se mimo tento dvoji druhb elektrlénostl nepoznivé
Z4dné jiné.

Rozezndvd, se elektrinost dwoji, a ponévadZ
jedna ptitahuje, co drubd odstrkuje, jsou elektriénosti
tyto sobé protivné.

Za pritinou téchto protiv nazjvd se jedna elek-
triénost (skla) Kladnd — positioni (+ E) a druhd
(pryskytice) sdpornd — mnegationi (— K). Jako sou-
hlasné magneti¢nosti odstrkuji se i souhlasné elek-
tri¢nosti a protivné se pritahuji.

44. Pokus. Dotkneme-li se elektrické hmoty jakoukoli
hmotou jinou, do kaZdé prejde.elektriénost a z téte odchdzi opét
do jiné, :
Kazdé hmota elektridnost odvddi a privddi — -
kazdd jest vodicem elektriénosti (@Ie’ftugmt&ctﬁfetter}

45. Polkus. a.. Dotkneme li se elelctrické lovové koule -
na n&jakém misté na pF. prstem, odvede se jedinym dotknutim
elektritnost z celé kouls. — Dotkneme-li se neelektrické kovové
koule hmotou elektrickou, stane se jedingm dotknutim na celém
povrchu - elektrickou.

b. Dotkneme-li se elektrické pryskyrlce na néjakém misté,
pfeJde do nés elektriénost, aviak jen z mista, kde jsme se ji -
byli dotkli. — Dotkneme-li se neelektrické pryskyfice hmotou
elektrickou, stane se pryskylice elektrickou, aviak -zase jen na. -
misté, kde dotknuti se stalo.

Huoty rozliéné pnvadé;]l a odvé,dé_]l elektnénostk
spusobem také rozlitnym; které to é&ini vydatné a
snadno, JSOll vodidi dob#i; které to élm slab& a mne-
snadno, jsou vodidi spatm

Vodm dobrymi - (gute Reitet) jsou kovy, uhel,
voda a j. ka,pa,hny7 vlhky vzduch, zvifeci télo a p.

Vodici Spatnygmi jsou pryskyrlce sklo, hedvibi,
kautuk, - gutaperéa, suché dfevo, suchy vzduch a p.
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Vodiéi Spatni jako suchy vzduch, hedvébi, prysky-
fice, sklo a j. slovou samoti¢i (isolatofi).

U:Zivani. Aby i po vodidich Spatnych elektriénost ge rozchézela,
obklédaji ‘se vodi¢i dobrymi; sklo se polepuje staniolem., -— Aby
z yodi¢h dobrych elektrinost se nerozchdzela, objimaji se vodidi #pat-
nymi,” zavé§uji neb opfraji se o n& — atavi se na sklo. —

- Aby elektrifnost povstald tfenfm patrnou ostala, trou se jen
vodi¢i &patni, sklo, pryskyiice, ‘sira, kautuk a p. — Tienim kovi
na pl‘.d 2%92& elektritnost sice také povstiva, ale hned se zase rukou
a j. odvadi. .

Prechod elektriénosti vodi¢i dobrymi dé&je se

velikou rychlosti, oviem Ze rozdilnou podlé dobroty
vpdiée; rychlost tato obndsi asi 60.000 mil.

~ 46, Pokus. Tfe-li se sklo, objevi
.. se jen jeden druh elektriénosti — kladnd

(4 E); tie-li se pryskytice; objevi se zase
jen jeden drub elektridnosti — zdpornd
(— E). Tfeli se viak isolovand . deska
sklenéng A (obraz 46.) deskon kovovou B,
kters 14tkou vindnou potafena jest, bude
jevit sklenén4 deska + K a kovovi — E.

~ Trenfm vznikaji vidy ob& pro-
tivné elektrinosti .a také se jevi,
jsou-li ob& trouci se hmoty vodi&i
§patnymi; jinak se jevivd — hro-" '
madi — elektri¢nost jen na vodiéi Spatném, ponévad
. ji dobry odvadi. SO DR

47, Pokus. Sblifi-li se osamot8lému vodisi AB (obr. 47.)
" {¥end pryskyfice C, rozstoupnou e

ge drétky d, e elektridnost{ kla-~ " Obrae 47.

‘dnou a dritky f, g elektridnosti :
zépornou. — Vzddli-li se prysky-
fice (, prestanou hned dratky
eleletriénost jeviti — spadnou k so-
b8, co dikaz, Ze valec M nent
vice elektrickym, Ze tedy z prysky-
fice C' do p&ho nifeho nepfedlo.
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Zkouka -tato mfzZe se i zelektrovanym sklem Opakovati;
pak se ale rozstoupnou. dritky d, e elektridnost{ zdpornou
o dritky f, g elektri¢nosti kladnou.

Hmota neelektrickd stdvd se elektrickou i jen
ptribliZenim se n&jaké hmoty elektrické — ale
prestivd byt elektnckou, kdyi se hmota tato opét
vzdali.

48, Pokus. Dotkneme-li se vélce M (obraz 47.), kdy%
pryskyiici C zelektrovin byl, spadnou k sobd dritky f a g,
kdeto se pak d a ¢ je¥td vice rozstupujf, z Geho patrno jest,
7e se dotknutfm negative{. elektriénost odvedla. —

. Vezddli-li se pryskyfice C, rozstoupnou se i dr’ttky fag
elektriénosti positivni, kters se nyni po cclém vélei rozesla. —
Pribliz-li se nyni k vélei tfené sklo — rozstupuji se dratky jesté
© vice — piiblizi-li se mu ‘ale t¥en4 pryskytice, padaji k sobé
co dikaz, Ze elektridnost tato. se skelnon gouhlasnd jest. —
ZkouZky tyto daji se i na elektroskopu (obras 44.) provad&ti.

Ponévadz dritky d a e jednu a dratky f a g protiviou
elektriénost jevi, vysviti, Ze se tu pFechdizi na témZ vilei od
kladné k zéporné elektridnosti a proto bude mezi obéma i misto
neelektrické na p¥. N, které konei A, kde pivod elektridnosti
O se nachdzi, bliZsf jest ne¥ konci B. 0ddali-li se v okamZenf,
kdy? dritky na vilei protivnou elektridnost jevi, v IV jedna &ast
valee od druhé, bude pak také Jedna posltlvné (kladné) a druhzi :
negativnd (zéporné) elektrick4.

V ka%dé hmotd d4 Se‘elektriénost vzbuditi. Zz’mkl\ad;
‘elektriénosti, ktery elekiFivem nazvati se mfiZe, méi
proto kazda hmota v sob&; jest to soujem obou pro-
tivoyeh elektriénosti co neddinny celek, ktery jako
maguetivo kazdé molekule prmaleil, ponévadﬁ se kaZda -
zelektrovati da. '

Elektrovéni hmot provede se rozkladem elektuva :
do dvou protivnych ' ¢isti — elektri¢nosti pos1t1vn1‘
(+ E) a negativni (— E) v royném mnoZstvi a v rovné
sile, z nichz se pak jedna od druhé odlouditi —
z hmoty odvesti d4.
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49. Pokus. Pﬁblfﬁime li se valei M (obrag 47.) tienou
pryskyFici C, rozstoupnou se dratky blizéi d, e elektridnosti. po-
sitivad a dritky dael$i f, ¢ elektriénost{ negatlvnf Dotkneme-1i
~ se vélce prstem, odejde z ndho jen elektrifnost negativai —

z Arétld f, g — positivaf — z d, e — odvesti se neds. '

Rozklad elektiiva déje se pritahovénim elek-
triénosti protivné, kterd se jevi na drdtkich
bliz§ich, a odstrkovdnim elektriénosti sou-
hlasné, kterd se proto jevi na dratkdch dal§ich.

Ponévadz se elektriénost souhlasnd odstrkuje, dé
se také snadno odvesti a slove proto wwolnénd nebo
volnd (frei); a ponévadz se elektri¢nost protlvna. pii-.
tahuje, nedd se odves’u a slove proto i vdeand (ge-
Bunben).

Pisobnosti elektriénosti ubyva do dalky étve-.
reoné — privé tak Jalco magnetiénosti (33)

00 Pokus. Duté polokoule B, C (obras 48.) udéla,Jl
se tak, aby k sob& dopadajice kouli plnou A tésné svila.ly
Vsecky tfi jsou sklem isolovény.

Sevie-li se dutyma polokoulema Olﬂ s 48.

koule plnd A, zelektruji-li se
nyni polokoule tyto a pak roze- -
vrou, zistanou samy elektrické ;
koule pluod A bude neelektricka,

I kdy# se koule plnd A4
zelektruje, neelektrickyma polo~
. Joulema sevie.a tyto pak s nf
sejmou, bude koule 4 opdt ne-
elektrickti

Elektri¢nost udriu‘]e‘ a hromadi se jen na po-
vrchu hmot. S

Na povrchu koule bhromadi se elekiriénost zcela rovno-
mérné; vilec ji m4 na koncich vice a u bmot hranatych a Spi-
datych byvd ji nejvice na hrandch a Epicich, ponévadf tam
pomérnd v témZ prostoru nejvice povrchu jest, na kterém se
elektriénost hromadi. :
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51. Pokus. Blizime-li se vilei M (obras 47.) hmotou
elektrickou C, stane se hned elektrickym — kdyZ se elektricks
hmota € vzdilf, stane se hned zase neelektrickym,

Elektriénost vzbuzuje se na hmotich jen né-
silné; sama sebou stdvd se kazd4d hmota neelek-
trlckou a piirozend snaha po vyrovnani se protiv
jejich slove napnulim (@panuung) elektrickym, které
jest v&EH, -kdyZz na hmotich v1ce elektri¢nosti na-
hromadéno jest.

Rufeni elektrického napnuti déje se bud jiskrou
nebo ptrechdzi elektriénost ustaviéné, jak ji pfibyvd,
voditem dobrym na hmotu jinou. Takovyto stily pie-
.chod aneb stdlé se ruSeni Jedné elektriénosti druhou‘
nazyvi se elektrlckym proudem (Strom).

Hmoty se délaﬁ vélcovité s kulatyma koncema nebo kulo-
vaté, mi-li se na nich elektriénost hromaditi; — mAa-li se jimi
- privédéti a odvddéti, délajl se zadpidatélé nebo se opatruji ostrymi
Spicemi. Velké napnut! elektrické nedd se na hmotdch gpidatych
ani dr¥eti; &picemi a do ¥pici preskakuji elektrické jiskry, a jsou-li
na, hmotéch, kde jest elektridnost w vé&Sim mnoZstvi, vypoustsji
ji do vzduchu a svit{ po tmsd. ‘

. Elektrické napnuti rusi se pozvolna i osamotiéi -
a vzduchem a to tim rychleji; éim vzduch vlhéi jest

Uloha. Co mi elektridnost podobneho smagnetlénostl a énn‘ ,
se jedna od druhé ligi — ? — : '

Stroje k buzeni a udrzovani elektri¢nosti..

Elektrofor slove ve vodivé misce 4B (obr. 49.)
- nalitd pryskytice s povrchem hladkym, na niZ se nalezd
co priklop dobfe vodivd deska, sklenénym drzddkem
H nebo hedvibnou $ntrou opatfend, aby se zvedati
dala. — :

Slehénfm pryskytice (liséfm ocasem) rozklads se
elektfivo; + E odchdz{ rukou, — % hromadi se na
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pryskyfici. Dé-li se nyni vodivy Obraz 49.
priklop na ni, stane se elektrickym ; :
elektrivo se v ném rozlozi, + K
elektrinosti pryskyfice se vize a
uvolnénd — E se jevi. Zvedne-li
'se priklop s koldde, jest zase
neelektrickym, ponévadZ rozklad 4
‘prestal. —

Dotknem-li se piiklopu, pokud lezi na pryskytici,
vznikne jiskra, kterou z ného uvolnnd — E wuchdzi,
a mna piiklopu nejevi se nyn{ elektrinost Zadna.
Zvedne-li se potom piiklop, jest zase elektrickym uvol-
nénon + E, kterd se opét jiskrou prozrazuje. Takovym
splisobem  dostane se z piiklopu mnohokrite po sobé
jiskra (+ E), aniz by se jakési patrné seslabem elek-

. triénosti v pryskytici pozorovalo.

Miska ADB slou k sesilenf elektuénostl, nebo elektiivo
rozkldd4 se i v misce, tak Ze pak spojenfm misky & p¥{klopem
silngjdi jiskra vzniké.

Je-li vzduch suchy, udrZi se elektru,nost v elektroforu vice
mésicd. :

Elektrika obecnd (obraz 50.) jest stroj, na
kterém se trenim v&ES! mmozstvi elektriénosti vywnuJe ;
ona se sklddd z tff édstek:

1. Hmota, kteri se tfe T. — Nyni se uzivd
k tomu sklenénych kotouét ; drive. se bravaly skle-
néné valce ‘

2. Hmota, kterou se ti*e,' natéradlo 4 (Reibyeug).

Natéradlo jest ko¥i poltiyty poldta¥ik @ z %nf, ktery se ve
vidlici 44 s jedné i s druhé strany ocelovym pérem ke sklu tiskne.

3. Hmota, do které se elektrlcnost svadi, svodzc
(conductor) K. : :
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Byvé to vilec nebo-  Obraz BO.
vice. mosaznfch dutych = &
koulf. Do téchto se n&kdy
horem zapou$ti velky vy-
lebtény krubh R, Ltery u- -
ynit# mosaznym tenlkym ro-
voym gneb spiralnd svinu-
tym dratem opatfen jest.

‘ Natéradlo i svodié
nalezd se na sklenénych
noh4ch [ a kotoud i na
sklenéné ose 0. Svodid
I pojimé elektridnost ze
skla dvéma kruhama. C,
kterd na vnitini strand ko-
vovymi Spicemi opatfeny
jsouce kotoud T s obou

* gtran objimaji. Od naté-
radel tdhne se k svodidi
taffet w a w, ktery kotoud
g Casti kryje, aby se elek-
tridnost do vzduchu ne-
ztracela. Natéradlo nati-
riv4 se amalgamou — C
7 ofnu, zinku, vismutu a rtuti — pomoci loje nebo mydla.

Tod{-li se kotoué T, rozkladd se elektiivo; elels-
triénost positivni prechdzi ze skla do svodice — nega- .
tivni do natdradel. K témto piidélin jest mosazmny
‘vélec B co svodié, na kterém se, kdyz Zidoucn.o,
elektriénost negativni hromadi; jinak se odvidi dratem
d do zems, aby na skle uvolnénou + E nerufila a me-
vézala. Spoji-li se svodi¢ B se svodicem K, povstane .
pohybovéni se obou elektritnosti v protivaych smérech
¢li proud, a na . svodidich nejevi se napnuti zadné.
Mluvi-li se jen o proudu vibec, minivd se proud
positivnf. ‘ ' ,

Sfla nahromadéné elektrifnosti na svodidi posuzuje se podlé
© délky. jiskry. Jiskra se zvélSuje vedsim sklendnym kotoulem,




— 45 —

. dobrym tfenim, rychlej$im otffenim a vzduchem suf¥im. Ve vlhku .
byva jiskra na svodiéi nepatrnd — nékdy Z4dnd.

52, Polcus. a. Blf#fme-li se k svodi#i elektriky, kdy# se
jejf kotoud ot4df, kulitkou z bezové dufe, balénkem z hedvabného
papiru, zavéSenym na hedvdbné niti, tdhne se jiZ z daleka
k elektrice, a kdy% svodide se dotkne, n4siln odskakuje. —

b. Ve sklenéném valci, jehoZ dno a horni sténa, v nf¥ se
. konduktor ukonZuje, jest vodidem dobrym, skékajf bezové kulidky
na horu a dold — eleftrické Trupobiti.

¢. Zavéelli se na hedvibf dvé kuligky ~ 90res BL
mezi t¥ zvonky, z nichZ krajnf pomoei dritlku 5
A, B ve spojent jsou s konduktorem %, pro-
stfedni na hedvabi visi a drétkem D spojen
jest se zemi, budou se kuliky elektriénosti
pritaliovati a odstrkovati a tim povstane elek- .
trické zvonéni (obrae 51.).

d. Tfapec z papirovich prouzki rozjei
se na konduktoru. — Svadi-li se elektrinost
do :élovéka, postaveného na -osamotélé stolici, VSttiV&Jl na ném -
chloupky ‘a vlasy se mu je¥. Odstrkujif se vespolek, jsouce
zelektrovdny, a tim se rovnaji a napinajf; proto odskakuji také
kuli¢ky z bezové dufe z rukou jeho a p.

e. Postavi-li se na svodié pliSek, na koneich do S za-
pidatdly, otddl se kolem osy, na niZ spofivd. SbliZime-li se
svodidi svitkou, fouks de ni.

f. Siln&j# jiskra prora# papfr, lepenku, sklo a j., tav{ po-
zlitho a p. — Ve velkém jevi se praskot jiskry co rachot hromu.

Udinky elektridnosti zaklddaji se tu v pohybo-
vani a ponévadz toto jen silou mechanickou se
spsobuje, slovou vyjevy tyto mechanicke.

53. Pokus. a. Dotkneme-li se svodide n elektriky lot-
nikem nebo hmotou jinou, preskolf jiskra. — Spoji-li se Clovék
na osamotélé stolici se svodidem, vyddvd také jiskry, kdekoli
se ho dotkneme, ‘ '

b. Drifme-li mosazny drat s kuli¢kou'v ruce, poloZime-li
kuli¢ku na svodid a ot'&éi li se pak kotoulem elektriky, nebude
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viddti jiskry, pondvad? elektridnost kulitkou a dritem odchazi,
ktery jest vodifem dobrym; je-li kuli¢ka jen na blizkn svodile,
bude do ni vchizeti clektriénost jiskrou, -ponévadZ prochizi
vzduchem, ktery jest voditem Spatnym. — Jiskra deléi dostava
odporem vzduchu lomeny smér.

‘Elektridnost byvd viditelnd, jen kdyi ‘prochézi
vodidem §patnym.

Uzivani. Dalaji se tak elektrosvitnd obrasy; sklenéné desly,
koule, hole a p. polepi se prousky staniolu, a tyto se tak profezou,
aby z prifeznych bodfi rozlidné obrazy se sklddaly., Vede-li se pak
elektricnost do staniolu, pfech4zi z proutku na prouZek a - tvoii
jiskrami zminéné obrazy.

¢. Pracuje-li se elektrikon po tm&, sviti kovové Epidky
na -konduktoru postavens.

Utinky elektriénosti zaklidaji se i ve vyJevech
svétla.

54. Pokus. a. Pusti-li se elektricks jiskra na povrch
étheru nebo teplého lfhu nebo projde-li st¥elnou bavinou, prachem, -
lkoudeli, kalafunou popriSenoun, zapéli je.

b, V kovovych nddobdch nahromadi se t¥4skavy plyn a
korkem se uzavie; nechA-li se proud skrze plyn jiskrou projit,
zapdlli se plyn a korek s t¥dskotem vyleti — elekirickd pistol.

Elektriénost splsobuje také dlinky tepila.

55. Pokus. Pracuje-li se déle elektrikou, znamenati jest
silny zdpach, jen pochizi od ozénu, ktery Gdinlivdj¥ kyslik jest.

Pri kaidé jiskfe pocifujeme zvladtni bolest — pichnuti
" nebo-otfesent; jiskry silné i Zivolichy usmreuji. Vede-li se dratem
+ F na jazyk, pociti se zvlastni chut zz’zkyslé,, vede-li se. tam
— I, povstane chuf Zrava.

 Elektriénost jevi také 1dinky na télo zvifeci
& vyjevy dotféné slovou fysiologické.

Franklinova deska. Polepi-li se sklenénd deska

- na obou strandch uprostfed staniolem a potrou-li se

v 7y s

okraje jeji z&ft{ 5—6% pokostem mnebo ’peéet'nim



“jedné strané jako na konduktoru

voskem, poskytne ptistroj, kde na - Obraz 52.

+ B a na druhé — F hromaditi
se dd. — Také se klade k témuz
utelu sklenénd deska 8 (obraz 52.)
na osamotély vodivy kotoué B a
pokryva se. jinym vodlvym ko-
toudem A.

56. Pokus.  Vede-li se na povrch kotoude A z konduk-
torn - F, rozloi se elektfivo ma kotoudi B. Odvede-li se
odtud - A, bude na B zbyld — F vazati + E na povrchu
A a z konduktoru bude moci opét ndjaké mmnofstvi -+ F na
horni kotoud prejiti, lteréZ by na dolnim kotoudi B zase -pii-

- méfené mnoZstvi elektfiva rozloZilo, coZ by se opakovalo, a¥

by méla deska na strand A tolik volné -+ F, jako ji ma kon-

‘duktor sam.

Zrugi-li se nyni spojeni s konduktorem a ge zem]’. bude

k miti horn{ kotoud 4+ F a dolni — F a jedna elektrlénost bude

druhou vézati. OQdol-li sklo vespoluému piisobeni obou elektrié-
nosti, udr{ se na desce elektricleé napnuti po deli as — deska
zistane nabita. ‘

Spoji-li-se u nabité desky jeden povreh s drubym vodiéem
dobrym na p¥, rukama, vyrovnaji se obé eleltriénosti télem naSim.

Leidenska lahev. Misto desky bravd se Obras bs.
sklenény vélec s dnem ano i ldhev jakého-
koli druhu, kterd pripravena jsouc jako
deska Franklinova, Leidenskou 1ldhvi slove
(obraz 53.).

Okraj A natfe sé peletnim voskem aneb Se-
lakem a povrch B polepi se staniolem. Vnitfek
polepi se také staniolem; u l4hvi s dzkym hrdlem
pokryvi se vnitfek kovovymi pilinami, Aby k obéma povrchum
volny piistup byl, stavi se mosazny drat s kouli ¢ do hrdla
laAhve a spojuje se s vnitfkem bud vodivim podstaveem nebo
trepemm ze staniolu. —
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O 14hvi platf co o desce Franklinové fedeno bylo, ponévadZ
. ldhev vlastné jen do vélce stoéené, deska jest.

« 57. Pokus. Léihev se nabije, spoji<li. se vnit¥ek Jeji
kouli C s konduktorem a vné&jsek B se zemi, na pf. dréime 1i
ji vruce; aby uvolndni elektridnost odchizela.

, Spojime-li povrch vnitin{ s vnéjdim, povstane
proud a tim vyroyndni + E s — E. DrZime-li ldhev
v jedné ruce a dotknem-li se - koule rukou druhou,
stane se vyrovndni talové t€lem nafim.

Baterie. Misto veliké 14hve spojuje se vice mendich v jedno
na tak zvanou baterii. Vecky se postavi na tého¥ dobrého
vodide (plech, staniol) a dritem vnitfek jejich vespolek se spoji.
Cini tak viecky jaksi jen jednu l4hev s po-
vrehem tak velkym jako maji viecky do- Obraz b4,
bromady. - 'Spoji-li se pak kdekoli vné&jfek :

8 vnitikem, vybijou se viecky ldhye najednou,
a jiskry byvajl tu tak silné, %e i v&&i{ zvi-
Tata usmreunji. ,

Vybijed (obras 54.) slousi k vybijenf
léhvi, Dvé mosazné koule 4, B jsou na
drdtech «, b, spojenyeh v kloubu C, pH-
délaném na dr¥idku sklenéném d. '

~ Uloha. Proé m4 vybijet drzidko d ze
skla — pro¢ se pohybuji raménka jeho v klou-

bu ¢ — proé se londi lahev i vybijed v koule
4, B, C— ? —

Elektri¢nost buzena doty‘kanlm

58. Pokus. D4-li se deska zinkovd Z Obras: 55
(obras 55.) a mdédénd M do vody slané nebo do :
slabounké kyseliny sirové tak, aby se tam jedna
drubé nedotykala, & spojf-li se yné jedna deska
5 drubou dritem, objevi se v mistd, kde se dritem

- spojeni stalo nebo pak i kde se spojeni to pie-
trhlo, slabounk4 jiskra. —

Zapne-li se do médi Jeden o do zinku druhy
kousek médéného dritu a poloZi-li se druhé konce
téchto dratd na jazyk, pocit{ se tam i jakdsi paléivost.
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Daji-li se dva rozliéné kovy do kapaliny n&jaké,
vznikd tim v obou kovech elektriénost. — Zinek jest
v kapaliné positivné a mimo kapalinu negativné elek-
tricky; u médi jest to naopak; tato jest v kapaliné
negativnd a mimo kapalinu positivné elektricks.

‘Elektriénost buzenou dotfkinim se hmot spozo-
roval poprvé Galvani (na Zabich stehynkéch) a proto
po ném nazvidna jest i elektriénost tato galvanickd.

Volta poznal poprvé pravou piiéinu této elek-
tri¢nosti t. Ze jest to jen obyédejné rozliénych kovi
ge- dotykéni.

Spojenim dvou kovit kapalinou rozklid4 se elek-
trivo do svych protiv, a deska zinkovd vné kapaliny
(obraz 55.), kde — E se hromadi, slove pélem nega-
tivnim, a deska médénd kde + & jest, pélem positivnim.

Na obou pélech jest elektriénost v jakémsi na-

- pnuti. Spoji-li se vné kapaliny dratem zinek s médf —

jeden pél s druhym — vyrovndvd — rudi se — na-
puuti toto, coZ slove galvanickym proudem. ‘

V kapaliné jde proud od zinku k médi — mimo
kapalinu -od médi k zinku. Proto &ini zinek v kapa-
ling pél positivni a méd pél negativni; mimo kapalinu
jest naopak méd pélem positivnim a zinek pélem nega-
tivnim. — Dréit, ktery tyto pély spojuje, slove drdtem
poldrnim.

Kapalinou spojené dva rozlitné kovy k tdelim
fys1kalmm slovou ¢ldnkem Voltovym. —

Za jednun &4st briva se obylejnd zinek, za druhou méd'«
Zelezo, platina nebo uhel. Z kapalin bravaji se roztoky solf
(kuchytiské, modré skalice, dvojechromanu draselnatého a J) a Kky-
geliny (sirov4, dusu!né)

Jsou-li kovy jen jednom stranou ve spojeni — pomoci ka-
paliny — #{k4 se, Ze &ldnek otevien jest. — Spoji-li se kovy

tyto na obou stranich — dole kapalinou a soufasnd horem
dratem — bude pak &linek zavien,
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59. Pokus. a. D4-li se do té% rozfeddné kyseliny sirové
k zinku sti{bro nebo uhel, povstane také proud; ale proud ze
zinku a st¥ibra bude siln&j$i neZ proud ze zinku a mdi, a proud
ze zinku a uhlu bude zase Jeété silnéji{ ne proud ze zmku
a. st¥ibra.

- Spojenim rozlitnjeh latek vznika i proud roz-
 ligng " sﬂny

b. ‘Spoji-li se kapalinou Zelezo se zinkem, ‘bude Zelezo
v kapaling pélem negativnim; spoji-li se tam ale Zelezo s uhlem,
bude totéZ Zelezo v té% kapaliné pélem positivnim.

Tentyz kov nezastupuje ve Voltovym élinku vzdy
jednostejny pél; s nékterym kovem Jest pélem p081-
- tivnim, 8 jinym - negativnim. ’

Kovy a také i jiné latky Fadi se k sobé s ohledem
‘na polarnost podlé nasledujicich zdkonti: :

1. KaZdy kov stavi se dotykamm positivné elek-
trickym, spoji-li se se zadnéjiim v fadé, a negativné
elektrickym, spoji-li se s kovem v Fadé prednéjdim.

2. Cim jsou litky v potadi déle od sebe, tim
vice elelktritnosti vznikd mezi nima, a tu pak jest
jednostejno, zdali litky tyto bezprostredné nebo teprvk
pomocf jingch se stykaji. ,

Poradi takove, potinajic 15tkon ne3pos1t1vné3é1, B

jest néasledujici: zinek, olovo, cin, Zelezo, méd, sttibro,
zlato, platina, uhel.. Latky, r1d101 se takovym
"zdkonem, slovou elektrobﬂdiéi Fddu prontho.

Kapaliny nedagl se tak sefaditi;, jak to zdkon
svrchu uvedeny vyZaduje a slovou pwto budlél ddu
druhého.

, Pondvad? tu dotykénim elektrlénost povstévé, davaji vEEs
kovové desky i siln&j${ proud. — Za _touZ priéinou spojuje se
nékdy i vice 8lankii v jeden a ten pak slove Voltovou baterti.



— Bl —

60. Pokus. Vezme-li se deska zin- Obraz 56.
kova, poloZi-li se nma ni kousek slanou vo- :
dou napitého sukna nebo filce a na tento -
deska méd&nd, povstane také ¢&ldnek a
v dritu, ktery zinek s mé&di spojuje, i proud.
~—"Polo#i-li se vice takovych &lanki v sloup
na sebe, bude i proud ten siln&jéi.

Splisobem tim vyvozoval poprvé
Volta galvanicky proud - a proto
slove sloup ten sloupem Voltovym
(Bolta'{he Sdule). '

Desky. v sloupu kladou se na sebe
nebo vodorovnd vedle sebe mezi sklen¥né
sloupky s (obrae 56.) a aby v sloupu proud -
vznikl, spoji se obé krajni desky — zinkovd
Z a m¥déng M — dritem. — Uéinek sloupu
Jjest zprvu silny; ale pak jako u jinych &l4n-
kil jednoduchych rychle sily -jeho ubyva. -

VI Z nauky o luché.

Roztok, michani, chemické sloudeni, voda, vzduch,
- uhel, kysliénik uhelnaty a uhlisity,
| paleni vapna, sira, kostik.

ROZ’tOk. :

61. Pokus. Dr#-li se néjak4 sil nebo cukr jednim kom- -
cem . do vody, utrhujf se dolnf &4stice jejich a rozptyli se v ka-
- paliné tak, Ze se stanou neviditelnymi. ‘

 Rozptylovéni se hmot v kapaling v &4stinkdch
na viecky strany slove jich roztekdnim a kapalina
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s rozteklou v ni hmotou slove pak roztok (Aufléfung)
této hmoty.

Vysu§i-li se voda z roztoku, stévd se roztekld
hmota opét pevnou a nabyvé-li p¥i tom néjaké podoby
pravidelné, rikd se, Ze krystaluje. —

62. Pokus. Vezme-li se 100 gramd vody a odvazuje-li
se po &astech kuchynskd stl a dévd . do nf, roztekd se pofdd,
aZ se ji tam rozteklo 37 gramifi. — D4&-li se tam soli je&té vice,
zlistdv4 jiZ neroztekid. — Podobné jest to u soli jinych.

Voda rozpousti jen jisté mnoZstvi soli; roz-
pustilo-li se v ni to nejvéési mozné mnoZstvi soli,
tkd se, ze jest roztok masycen (gefittigte L8fung).

63. Pokus. Déme-li do vody skvrny z vosku, pryskyf¥ice,
stearynu & p. nerozpusti a proto tam talké nevyperou se; ddme-li
je do lihu nebo 6étheru, rozpusti a olist{ se. :

Voda nerozpouSti kaZdou latku. Hmoty rozhéne
rozpoustéji se i v kapalindch rozliénych.

‘Vosk a smila rozpoustdjf se v liha, mastnoty v étheru,
kauduk v terpentynovém oleji, cin ve rtuti a t. d.

Stl kuchynsks rozpouiti se ve vodd studené
~ préavé tak jako v teplé; ale ledku rozpoust{ se mnohem

‘vice ve vodé teplé a vépna rozpousti se zase mnohem

. vice ve vods studené neX v tepls.

P rozpousténi hmot pomaha dobte jich drobenf,
tteni, michdni a p. a zvlastd teplo.

U%ivani, Roztoku uZiva se nékdy u hmot, aby se z nich latky
rozpustné vyloutily, coZ slove pak. jich o JZOM&%WL (Auslaugen).

V lihu nechavaji se rozpoudtét rozliéné pryskykice a roztoky ty
slovou laky. — Natte-li se hmota takovym lakem, odpafi se lih a prysky-
‘Tice zbude, tvolic leskly povrch hmoty, ktery ji pak i od Ekodného
vliva vlhlm chrénf, - ™

Michémi.

64. Pokus. Nalije-li se do vody roztoku cukru, pro-
‘nikne ‘velkerou vodu -ale- cukr poznd se tam chutf; nalije-li
se tam inkoustu, projde teky vodu, ale poznéd se tam barvou.
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SplyvaJl—h v celek &dstice jedné hmoty s Césti-
cemi jiné lhmoty, aniZ by tim povahy své pozbyvaly,
slove to michdnim (Dijdung).

Aby kovy smichati se mohly, museji se diive
rozliti, pak se glévaji a sm1$enmy kovové slovou proto

slitiny  (Regirung).

Uzivani. " Lih mich4va se s vodou, aby povstala 7coral7ca a k této
piimichavd se cukr; kofeni, barvivo a j. aby povstala rosolka.

Pegetnt vosk d8l4 se zbendtského terpentynu, ze felalcu, kalafuny
a terpentynového oleje; smi¥ening tato sbarvi se rumélkou, ma-li vosk
terveny a koptem, mé-li ¢erny byti. — Smifenina ze sfry, ledlku a whli
davé strel'n/y prach,

Chemicke sloudeni.
65. Pokus. Treli se sira se Zeleznjm prédkem sebe
vice, prozrazuje se tam jedna l4tka i druhd barvou; Zelezo dalo
by se také ze smi¥eniny této, magnetem vylouditi a ve vod& padlo

by hped ke doum. =~ Rozpz‘di li se vdak rozetfeny prasek tento
ve skumavce dmuchavkou na povrchu do &ervena, -podne viecek

Zhovdt a kdyZ ochladne, povstane z toho hmota,: na které se ani ,

vlastnosti sfry ani Zeleza vice jeviti nebudou, —
Podobnym spisobem povsté‘vé_ pélenim siry 'se - rtuti ru-
m&1ka (Binnober), ve které se pak ani rtuti ani sfry poznati nedd.
~Spojuji-li se rozliéné latky ve hmotu novou, kterd
mé vlastnosti takové, jakych na phvodnich latkach
ani nebylo, tikd se, Ze se slucuji. Slouteni takové
slove lucebné ¢ili chemwké a povstalé hmoty nové
slovou slouceniny . (Demifhe Berbinbung). ‘
Smi§en1ny, na pf. pedetnf vosk, stfelny prach a j. pro-
- zrazuji viastnostmi svymi latky, ze ktergch povstaly. g
Rozdfl mezi smiSeninou & slouSeninon i v tom se zaklida,
fe se daj{ hmoty michati v kaZdém mmnoZstvi, ale sl‘uéovati
jen po jisté uréité mife. ,
Sloudeniny dajf se opé&t rozklidati a latky, které
- vice rozloziti se nedaji a ze kterych jiné se sklddaji,
slovou 1l4tky prvotni nebo proky (Grumbftoffe).

Fysika pro mé#. a obec, fkoly. ) 4
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Prvky obeecnéjsi,

Nekovy. | Znadie
Vodik (Hydrogemium Bafferftoff) . . . . H
Kyslik (Ozygenium Sauerftoff) . . . . . 0
Sira (Sulphwr) . . . . .. . ... .. S
Chlér . . .. ... ... .. R &
Jéd ..o oL J
Dusik (Nitrogeniuwm @ttcfftoff) ..... N
Fosfor (Phosphorus) . . . . . . . . . N 5
Arsén (wtrejeh) . . . . . . ... ... ds
Unlik (Carboniwm Roblenftofd) . . . . . C
Ktremik (Siliciwm) . . ... .. ... S

. Kovy. o

Draslilk (Kaliwm) . . . .. . .. .. o K
Sodik (Natréwm) . . . . ... ... .. Na
Vapnik (Caletwm) . . . . .. . . ... Ca
Hlinik (dlwmwiniom) . . . . . . . . . . Al
Hotéik (Magneszum) ......... My

Mangan ., . . . . AT Lo Mn

Zelezo (Ferrum) .. ... .. ... .. Fe

- Nikel . .. .. . P I PO\ [ A
Zinele .0 L. S Zn
Chrém -, . . ;.. ... 0 O
Cin (Stamwum) . . ... .. .. .. .. 8w
Vismut (stmutum). e R -
Olovo (Plumbum) . . . . . LS. Py
Med (Cuprum) . . . . . . oo Cu
Rtuf (Hydrargyrwm) . . . . . ... Hy
Stkibro . (Argenmm) .......... Ay
Platina.. ., . . .. .. .. R < A
Zlato (Awrum) . . .. . .. B

Viha
atomu

16
32
355

127
14
31
75
12
28

39

28 -
40
275
24

56
59

65
52

'118

208

207

63

© 200
" 108
197

196
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Nejmensi Castlce ve kterych rozli¢né prvky ve-
spolek se sluéujf, slovon atomy. — Molekula (dle 5.)
¢ili zakladni Eastice rumélky sklddd se proto z atomu
siry a z atomu rtuti.

Nékteré prvky jsou plyny jako: Kiyslik, vodik,
dusfk; nékteré jsou ¢4sti podstatnou rozliényeh litek
obecnych a maji také od nich své pojmenovéni s kon-
covkou ik jako: uhlik, kiemik, vépnik, hlinik, sodik,
draslik, — Obyéejné Lkovy na§e: Zelezo, zinek, cin,
vismut, olovo, méd, rtut, stifbro, zlato, platina jsou
také prvky.

Prvkii poznalo se dosud 65. o

K vyznaden{ atomu prvkd béfe se jen pismeno zadéteiné
8 kdyZz by dvojsmyst byti mohl, berou se pismena ‘dvd vyznamu
jich latinskébho. — Hyg jest podlé toho atom rtuti a S atom
sity a HgS molekulou rumélky, — H jest atom vodika a C’l

atom chloru a HC! molekula chlorovodiku. — -

, MA4-li se atom . vicekrAte vziti, pripife se mno¥fef éislo
zmenfené v pravo, — H jest jeden atom vodika, H, JBOll atomy
dva; podobnd znamens H; atomy tii.

[

66. Pokus. a. Zvis-li se sira o ¥elezo, nef se do sku-

‘ mavky (v 65. pokuse) d4, a zvé%i-li se pak povstals: sloudenina

ze Z%eleza a siry se zbytkem ve skumavce, ukdZe e, Ze vaZf
slouéenina se zbytkem privé- tolik, co véZilo ielezo se sirou
dohromady.

1 rumélka va# tolikk jako sfra a rtut, ze kterych povstala
Odvazi-li se 200 dfld rtuti a 32 dfli siry, dostane se jich slou-

tenfm 232 dili rumélky. — Toté% se pozoruje, pakh se slou- . .

¢eniny rozkladaji.

Sluéovinim a rozluéovamm létek nemém se mnoz-
stvi jejich v pfirodé — nic nepfichéz{ tam na zmar.

Slouéenina vazi vzdy tohk _]ako vsecky sloudené
litky dohromady.

b. Vezmedi se .do skmnavky na 200 grami riuti vice
nez 32 gr. sfry, udéld se jen 232 grami ruméiky a zbyde

4#
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gira, — Vezme-li se tam mén& nez 32 dili siry, sloudf se viecka
sira, ale zbyde rtut. ‘ _

Kazdy prvek slutuje se jen dle uréité miry na
vaze nebo na objemu s jin)’rmi prvky. — Znacka
prvku znamené ploto zaroven i pomérnoun véhu atomu
jeho, podlé které s jinymi prvky se sluuje. :

Slucuje-li se tyZ prvek s prvkem jinym rozli¢nym
splisobem, d&je -se to jen tak, Ze se tato vdha atomové
nékolikrate 1, 2, 3 ... 7krite vziti musi. :

V sloudening SO, pfijde na 'S =32 dili siry dvakrite
O tedy 2X16 =32 — a v SO, pkjde na 8 tiikrdte O tedy
3 X 16 = 48 dflk§ kysliku.podlé vahy.

Nauka kterd se obird sluovinim a lozluéovamm
latek slove Zuc"ba, ¢ili chemie.

67. Pokus. Prouzky papiru obarvi se lakmusem aebio
fialkou na modro a jiné kurkumou na %1uto. ‘

a. Dé-li se do skumavky ndco octa a namodf tam na
modro sbarveny proufek papiru, zdervend, — D4l sé do
druhé skumaka néco vipenné vody {z hafeného vipna) a na-
mod¢i do ni tento ~papir zlervenaly, nabude opét své puvodni
modré barvy.

2~ B, Ponof-li se kurkumou na Hluto sbarven:{r papir 4o vé-
penné vody, shnédne; di-li se zhnddly ‘papir tento do octa,
nabude opét 576 puvodni Zluté barvy
Co jedna litka tato —- sloudenina ~— spusobl,
to druhi opeét ‘zrusi; co do déinku maJl latky tyto
vlastnosti protivné.
Jako ocet chovaji se i jestd sloudeniny jiné a slo-
vou, pro svou obyéejné zakyslou chut, kyseliny (Sturen).
Kyseliny byvaji obydejné povahy nekovove,
nméle vyrobené ; ne_]duleéltqm jsou:
kyselma sirovd — H,S0, —
. Qusiind. — HNOE —
» solmd —— HOI —
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Jako vépennd voda chovaji se i je§té jiné sloude-
niny; byvaji chuti #Firavé a slovou sdsady (EBafeu)
| Zésady Dbyvaji povahy kovové, které samy
-z kovll na vzduchu se tvofivaji. Mimo Zfravé vépno
jest to predevélm '

Firavé draslo — KHO —
»  natron — NaHO —

68. I’okus. a. Davime-li do vipenné vody po mnlych
ddstech rozFedénou kyselinu sfrovou, bude vépenns voda kurku-
-movy- papir pordd ménd hnédit, a% konednd i zcela plestane
barvu jeho ménit.. —

b. Plidavame-H ngopak do kyseliny, na pi‘ rozfeddné ky-
seliny dusi¢né, v malfch &dstkdch zdisadu, na pi. vApennou vodu,
bude  se modry papir v kyseling por4d méns Eervemt a¥ tam
konelné barvy své nijak ménit nebude.

Kyselina rudf téinek zésady a naopak. — Sléva-li
se jedna k druhé, dostane se sloulenina, kterd ani
zluty papir nehnédi ani modry neéerveni — slou¢enina
‘obojetnd (neutralnf) — sdl.

Kyseliny dévaji se zdsadami soli (@a[ge), které
tim se oznaluji, e maji zvlditni chuf, %e se ve vods
rozpoustéji a krystaluji jako kamenec, ledek, soda,
modré, bild, zelend skalice a j. | '

- Jsout v¥ak “také soli, kde kyselina pi‘evlédé — soh ky-
selé — o kde zésada - prevlada — solg. gdsadité. ‘

‘Spusob vyznadovani chemickych =
slouéenln slovy.

Slouél-h se dva prvky, povstane sloudenina po-
dvojnd, kterd se znadi pri jmenech &eskych koncovkou
- -nik (pfi obecnych -id). Proto slovou sloudeniny
néJal(eho prvku s kyslikem kyslicniky Eili oxydy, se
sirou swmlm, s chl6rem. chlomdy, s jodem jodidy.



— B8 —

Aby se védélo, jaky jest kysliénik, sirnik a j.
ptiddva se k nému dle ndzvoslovi starého vyznam
slouéeného prvku ve formé pridavného slova se zvla¥tni
koncovkou, kterd pak i pomérné mnozstvi prvkit vyzna-
¢uje. Sloudenstvi samo se vyznaéf, kdyZ se znaéka‘
prvkil vedle sebe postavi. '

Nékteré priklady vyznafovéni tohoto:
koncovka pomér priklad
-naty 1:1° ZnS sirnfk zinednaty
-ig¢ity 1:2 CO, kysliénik uhlidity
-ovy 1:3 80, " sfrovy
Koncovka -iéely znadf 1:4, ~iény 1:5 a t. d,
Sloudf-1i se tfi rozlidni prvkové v jedno, povstane slou-
denina potrofnd, kterdZ také povstdvé z dvou sloudenin podvoj-
nych; na p¥, H,O sloutena s SO, d4 kyselinu sirovou H,S0,.
V feti vyznaduji se (dle nézvoslovi starého) soli kyselinou,
- z& kterd povstdvaji; plidavné jméno kyseliny prechdzi v statné
‘8 koncovkon .-an a zdsada stivd se jeho jmemem p¥idavnym se
zvldstn{ koncovkou. — Soli, povstalé z kyseliny fosfore#né, slovou
fosforednamy, z kyseliny sirové — sirany, z kyseliny dusiéné —
dusidnany; podobnd i whliditany. ’ ‘

Vzduch.

~ 69. Pokus. Polo¥-li se na mistidee na vodu kousek
fosforu, zapli-li se (s potfebnou opatrnostf) a nddobou p¥iklop,
shasne brzy fosfor a voda vystoupne v mddobd asi o pity dil
"do vf¥e, co dfikaz, ¥e tam vzduchu ‘hofenfm o tolik ubylo.
Uvede-li se plamen néjaky do zbylé v nidobs ‘
vzduliny, zhasind tam. — Chst vzduchu, — Obraz 57.
asi paty - dfl — k hoteni spiisobild, hofenfm
se strivila — byl to Ayslik; drub4 plamen
dusici &dst — asi #/; celku — tam zbyla —
je to dusik. o o '

Podobné by se délo, kdyby se misto fos- -

foru ho¥ei svititka na korkw (obraz 57.) na
vodu ‘poloZila a nddobou tak - piiklopila, aby
nidoba okrajem. véude do vody zasanhovala.
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VzduSina, v zaviené n&dobé, kde kostik hotel,
zbyl4, neni k hoYeni spisobild, a ponévadZ se plamen
i Zivot zviteci v ni udusuje, slove dusik (Stidftoff).

(4st vzduchu, které4 se hofenim strivila a kterd
i k dychini splsobild jest, slove kyslik (@auerftoff).
. V kazdych péti méréch (na p¥. litrech) vzduchu
jsou pfiblizné 4 miry dusfku a 1 kysliku.

Dusik jest plyn bez barvy, bez chuti a bez -
zdpachu, ktery se mimo vzduch nalezd i v mase,
v krvi, ve vlasech, v rohu a j.

Vzduch jest jen smifenina (a ne sloufenina)
dusiku s kyslikem.

- Kyselina dusicng (HNOs @aﬂpeter dure) jest nej-
dﬁleﬁltéJSI sloudenina dusiku s kyslikem; ziedi-li se
vodou, slove lucavka (Sdeivewaffer), kterd stifbro a j.
kovy rozpouéti a i dle svého pronikavého zdpachu se
poznéva. ~Ona Zluti trvale kiéz, vinu, hedvibi,
péti, roh, d1ev0 a j. a kaz latky organickeé.

Se zdsadami d4vé kyseling dusién dusinany jako ledel
(Salpeter KNOy), které se v.ohni rozklddaji a tfiskajice hof-
lové latce kyslik pfepoustéjf, ku p¥. pfidrii-li se kousek ledku
k 2havému uhlu. — Odtud ta spisobilost ledku k délani st¥el-
ného prachu.

Jako  zde -dusik d& se osamotltl i kyshk éimi ge povaha.
jeho bliZe poznava.

-~ Toha. Jak se poznﬁ,vfm #e - vaduch jen smikeninou jest
dusiku s kyslikem — ? —

70. Pokus., § rozmé&lnénym  chlorenanem dragselnatym
smichdme takovou &4st (asi '/3) manganu, aby nabyla smés derné
barvy. PriBek se dé do kiivule (retorta) K (obraz 58.) a uzavie
tam korkem. Do k¥ivule zapuiténa jest zatkou rourka b, tak
zahnutd, aby konec jeji do vody séhal. - Ohtivi-li se lihovim
kahaneth retorta, odchdz{ kyslik rourkou & do vody a vystu-
puje zni v bubhnké.ch )
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Postavi-li se ‘ Obrag 58,
vodou naplnéud nd- :

doba D otvorem
svyym nad otvor
rourky, stoup4 plyn
do ni, aZ viecku
vodu vytladf. -
Pro pohodii uZivh
se k tomu zvléstnich
nédob (vanidek
prewmatickyeh) ¢
s mistkem M, ve kterém nélevkovity otvor se nalezé aby pod
né&j konec rourky se vedl.

Na kysliku osamotdlém se pozndva, Ze to jest
plyn bez barvy, bez chuti a bez zépachu. ~

D4-li se do kysliku samotného doutnajicf t¥i%tka, zejme
se” plamenem; jasné hofi tam sira, zvlgsté ale fosfor. V prout-
kdch shoff v ném ocel i stfibro. XK ddelu tomu ponofuji se do
l4hve s doutnajic{ hubkou, na konci napichnutou.

Sludovini se rozliénych latek s kyslikem slove
jich  okyslicovdni (oxydace) déje-li se se svétlem
a teplem tikdme, ze bmoty hori. Hofeni hmot neni
proto nic jiného neZ slufovini se jich s kyslikem.

-Obydejné kovy sluéuji se samy na vzduchu s ky-
slikem, z Cehoz povstavd jich-rez; proto se nalezd
kyslik sloufen i ve viech zemindch; ale sdm o sobd
v ptirodé nikde neni.

Ponévads zlato, stfibro a platina nerezavi, slovou kovy -
drahgme (eble Metalle).

Uloha. Bylo by moZno, Z%iti v prostoru neprodyiné uzavie-
ném — ? — Pro¢ prosekdvaj{ na rybnikach led —? —
Proé ge stavi k pecim kominy a na lampy sklenéné valce —? —

Voda.

Voda éistd nemd ani barvy, ani chuti, ani zi-
pachu; ve vrstvich tlustyeh jde vsak do zelena. —
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Nejéistsi jest voda dedtovd, ve které jen kysliénik
uhli¢ity pohlcen Dbyvé. Prochézi-li pak spadld- voda
tato nadi zemf, stylkd se na cestdch svych s rozli¢nymi
solemi, které rozpoulti, a s plyny, které pohlcuje,
&mz pak barvy, chuti a nékdy i zdpachu nabyvzi

Voda z pmmenﬁ a studnic, ve které mimo kyslié-
nik uhliéity i néco rozpuéténeho vipna, néco sidry,
magnesie, Zeleza, hliny a j. byvé, slove vodou tvrdou,
ponévadZ se k vafenf a prani nehodi. — Voda de&fova,
kde toho neni, jest pak vodou mékkow. Ponévadi
voda Tiénd, ackoli také z pramentt prichdzi, na cestich
svych pohlcené plyny a rozteklé soh vytrici, jest
také vodou mékkou.

Rozpusténé v.tvrdé vods vdpno a sidra rudi G¢inek mydla
- @ #in{ vodu tu ku pran{ nespiisobilou. Vdpno & sddra srazi se:
na sténdch nddob; ldhve, v nichZ se ta voda nosi, &im dale vice
se zatemifiuji, o hrnece, v nichZ se vaif, uvnitf zbéli. V4penité

latky tyto srdZeji- se i na luftindch, které se pak v tvrdé vodé

ani na mékko uvafiti nedaji.

Vody, ve kterych znaénéﬁi mnoZstvi _]mych latelc obsaZeno
Jest, ~dost4vaji podlé nich i zvl4Etni Jména, Jako voda - kyseld,
. sodowi feleznd, sfrovd a j. '

Voda ¢istd jest sloudenina dvou plyné: kysliku
a vodiku (Wafferftoff).

Dva atomy vodiku H, a Jeden atom kysliku 0,
davéd molekulu vody H.O, tak Ze ve vodé na dvé :
miry  (na pk. litry) VO(].lkIl vzdy Jedna mira kyshku :
plichdzi. —

Dle véhy ObSELhIlJG tam vodik d11y 2 a kyslik
16, tak Ze pak v kaZdych 99 vody 19 vodika a 89
kyslika jest. ‘

Uloha. Mnoho-li kyslika a mnoho-li vo dikajest v 1% vody —?—

- 71. Pokus. Do l4hve N (obraz 59.) nalije se vody,
d4 tam né&kolik kouskfi_:;g_ig;;u,,ta‘_,.]é,‘hev?ﬂe dobre uzavie zditkou,
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do které nélevka & a za¥pitatdl4 rourka # nepro- Obrae 59.
dy$né zapuiténa jest. Rourkou d nalije se dle po- 7.
tteby kyseliny sfrové a rourkou # odchdzi plyn a dal
by se jako kyslik do nAdoby D (obrasz 58.) chy-
tati, — Ze :
Zn + H,80, dd4 se 2ZnSO, + H,
zinek kysel. sir. " bild, skalice - vodik
V nidobé D nachytany plyn jest vodik
a jevi se co plyn bez barvy, bez chuti a
bez zépachu; on jest 14-krdte lehéi nez
vzduch, tedy hmota nejlehéi. : '
. Vodik hoti plaminkem nesvitivym a zanechdvé
po sobé vodu, kterd jest spdleny vodik, odkudZ se
i prvku tomu jmena dostalo. ‘
SmiSenina vodiku s kyslikem nebo i jen se
vzduchem, tidskd, kdyZ se zapéli, a slove proto také
plyn tidskavy (fnallgas). S

Rourkou % wuchfzi zprvu smiSenina vodiku se vzduchem,
ktery v lihvi byl; nesmi se proto plyn u nf d¥fve zapdliti, aZ
byl z ldhve s vodikem viecken vzduch ufel. — Obejme-li se pak
plaminek vodiku % dobfe osufenoun sklenici, zarosi se za kratko
~ vodou, kterd ze spaleného vodiku povstala,

‘ Uloha. Co maji podobného a #im se'od sebe lidf kyslik, dusik
& vodik — ? — , '
‘ Mnoho-li vody povstane, sho¥f-li 104 vodfku — ? —

UZivini. Do jedné n4drzky nahromadi se vodik a do druhé
kyslik. Z obou nechajf se plyny tyto Boulasnd vytekati a teprv pii
vytoku v thaskavy plyn michati, ktery se pak tam i bez nebezpedi za-

paliti. d4. 'V povstalém tu plamenu vyvinuje se tolik tepla, Ze pii
ném zlato, platina, kiFemen i diamant se  tavi. .

Opavek (NH;) povstivé sloudenfm vodikn s dusikem.
Jest to bezbarvy dusivy plyn, ktery ve.vodd hojn& se rozpousti
o -hnilou modi siln& dpé, odkud? i jména se mu dostalo. Chuf
mg, #ravou, jevi se co zdsada a tvo¥f se hnitim odpadkd Zivo-
gignych (modi). ;

Uzivani. V orniei prospivé rostlinstvu; jinak slouZi co zésada
- ke gigténi skvin kyselinami povstalfch (dle. 68.) a zvl4dté viny.
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TThel.

V piirodé nalezd se uhel ve velkych loZiskdch
co uhel kamenny a hnddy. Ve viech ptipadech
takovych znedistén jest ldtkami jinjymi.

Samotisty uhel jest prvkem a slove pak whiik.

Diamant jest uhlikem é&istym; méné &istym jest
tuha. Saze, usazené nad lampou, jsou uhlikem tmke-
dosti élstym

Uhlik nemd ani chuti ani ztlpachu v kapalindch
se nerozpoust1 a v horku netavi; pii obyéejné teploté
8 mexm prvky se také nesluéuje, uhli proto taky
ani nezvétrd ani se neméni, nechtf si pak jest v suchu
nebo ve vlhku. :

Uhlik jest podstatnou tasti tal rostlinnych i zvite-
~cich. TUhli se z nich nabude, kdyz se téla ta v ne-
" ptitomnosti vzduchu pali — (zukelm) — mna pk.
pali-h se kosti v nddobdch tak uzavienych, aby vzduch
k nim piistupu nemél (na spodium). '

Uhel slou¥{ co topivo; 2z tuhy délaji se tufky a tygliky
k taveni kovd a wuhlu kosténého ¢ili spodia u¥ivd se k &isténi

a; odbarveni cukru, k &isténf lihun aj. a Z uhlu é&istéfho a JemnéJ-
$iho - délaji ‘se barvy jako tu§.

~Je-li phi uhlu, kdyZ hoii, dostatek vzduchu,

méni ‘se uhlik jeho hotenim v plyn, — kyslidnik
“uhlidity — . ktery slove obecné (dle star§fho ndzvo--

slovi) hkyselinow uhlicitow (Roblenfiure); je-li tam mélo
vzduchu, d&lé se kyslicnik uhelnaty (Roblenszyd). —

Rozliénym slouéenfm uhliku s vodfkem povstivaji rozlitné -

uhlovodiky, jako jest kauluk, petrolej, terpentynovy olej, obecny

na$ svitiplyn a j.
| Kysliénik uhlidity.

72. Pokus. Dé-li se do ldhve (obraz 60.) kiidy a na-
‘lje na ni kyseliny solné, pofne se plyn — kysliénfk uhli-
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8ity — vyvinovati a rourkou & do nddoby & odchizeti, Nélev- -

kou ¢ d4 se kyseliny pfilévati, aby se plyn dédle vyvinoval. — 2
CaC0; 4+ 2HCI d¥4se 00, + H,04 Call,

mramor, kifda kysel. solnd chlorid vapenaty.

Kyslicnik whlicity (CO,) jest plyn
bez barvy chuti slabé ndkyslé. Vstréi-li
se hotici thi¥tka nebo svi¢iéka do ndho
v nddobé b, okamZit® shasne a ani
tam nedoutnd. ‘

PonévadZ se kysliénik uhlidity i -
v oteviené nidobé né&jaky fas drzi, jest
téz&l neZ vzduch, coZ se ostatné i od-
tud pozmivé, %e se z jedné nadoby-do
druhé i prelévati dd. — On se tvo¥i,
kdyz se uhel pii dostatetném piistupu vzduchu spa-
luje. Mimo to se vyvinuje i ph tlenf, hnitf, pfi -
Xvafenf piva, vina, tésta a také jej ze sebe ustawéné
vydychnjeme. — -

‘Kyslidnik uhligity co plyn téz§1 dr¥fvé se v smr)’rch '
éuchtéch a studnich, do kterjch pak lidé sestoupnouti nesméji,
aby se nendusili. Hofici svidka, kters v takovych mistnostech
hof‘eti prestivs, ukazuje, %e tam také &lovék dychati nemiZe.

V Zaludku, kam prichdzi ve. v868im mnoZstvi s pivem,. se
sodovkou, ze Sumicich praSkii a -j. jest tento plyn nefkodny ano
pifjemny — plicim jest nebezpeény. - Voda pramenitdi ma svou
T{znost od toloto plynu; proto- se pivé derstvd. . Mnoho ho byvi
nahromadéno v kddich, kde zipafla jest na 1fh nebo kde pivo
se kvasi; jak se lu povrchn jejich svétlo blfZ, hasne.

Kyslik, ktery zvifectvo se vzduchem do sebe dychd, sluéuje
se v téle jeho s uhlikem potravy a krve, odkud? se télu dostivd
Zivotntho tepla. Ponévadi povstalf tak kyslidnik uhlidity zvi-
fectvo vydychuje, tento i pfi viech ohnich a j. j. se tvoii, jest
ve vzduchu vZdy néco kyslidniku uhliditého obsafeno, Rostlinstvo:
odnim4 zase z ného uhlik k tvofeni své dveviny a vraei vzduchu
kysh’k k jindmu op&t dychéni a spalovéni. ‘

Uloha. Prod se vzduch kazi, kde mnoho lidi djch4 a mnoho
svétel hofi — ? —

Kde mbZeme éerstviym vzduchem nejspi§ pookbati — ? —

Obraz 60,
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Kyslicnik uhelnaty.

Kysliénikk uhelnaty jest plyn, ktery povstdvi,
kdw se- uhel nedokonale spaluje — jeden atom uhliku
jen s jednim atomem kysliku v CO slutuje — kdyz
tedy vzduch k ohni dosti piistupu nemaé.

Kyslinik uhelnaty OO mize je$té shofet t. j.
slouéit se jestd s jednim atomem kysliku O a dé pak
kysli¢nik uhlidity CO.. — Hoteni to d&je se modravym
plaminkem po stranich ohné.

Kysli¢nik uhelnaty jest plyn bez barvy a bez zdpachu.
I vmalém mnoZstvi d&l4 boleni hlavy a splsobuje mdloby; ve
. vE868m wusmrcuje. XKdyZ se taby z kamen pred spanim zavrou,

pretrhne se tok vazduchu, plyn ten poéne se vyvinovati a z ka-
men do svétnice vychézeti, kde jim pak lidé ve spani umiraji.

“Uloha. Co mé spolecného kyslidnik uhelnnty 8 kyslidnikem
uhhéltym a ¢im se od ného hél —?—

Paleni vapna.

73. Polkus.  Kipne-li se na vépenny kimen (CaCO,)
kyseliny solné, zagnou se hned v mistd tom bublinky dé&lati a Su-
méti. Bublinky ty pochézeji od kyslidnfku- uhligitého, ktery se
kyselinou .z kamene vyluduje. ~— Zihdme-li asi 100 gr. vhpen-
ného kamene a-ldpneme-li na %hany kdmen tento opét kyselinon
solnou, nebudou se vice buhlinky na ném jeviti — kyslidnik
‘ uhliéity nebude z ného vice odchézeti — a odvaZime-li jej, shle-
ddme, Ze bude asi o 44 gr. lehdi Mimo to nabude i vlastnost{
zcela 31n3’zch

Kysliénik uhli¢ity vybavnje se palemm z vipen-
‘ného kamene.
Ca G0, rozlod se #érem do Cal + CO,.
Kysliénilk uhlitity (CO,) prchne a pélené Eili
Ziravé vapno (gebrannter ober %[i;fa[f), ktery jest kysli¢-
nikem vapenatym (CaO), zbyde.

Pélent vépenného kameng ve vellém d&je se ve velkych
pecich (vApenicich), kde ‘e hrub¥  kdmen do klenby Kklade
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a drobn&j¥ nad touto: pak nahromadi Pod Kklenbou uddlé se
silny ohedl, ktery z kamene kyslién{k uhlidity vybavi.
Uloha. Pro¢ neni radno, blizko vépenic Gtulku hledati — ? —

- %4, Pokus. a. 'Klopi-h se vodou palené vApno, zahfivd
a rozpaddvh se; poleje-li-se viee vodou, hast se; piidé-li se
jedté vice vody, povstane vipenné mléko pak i vépeond vods,

Hafené vipno ddvé s piskem maltu, které jest
hydraulickou, pakli ve vodé stuhne. :

b. Necha-li se vépennd voda v oteviené nhdobd delif &as
stdt, potdéhne se povreh jeji tvidou bﬂou koikou :

Kysliénik vipenaty sluduje se opét s kysliénikem
- ubli¢itym, ktery jest ve vzduchu, v tuhé vipno —
v uhlzcztan vapenaty.

Malta tim tuhne, Ze se do vé.pnn, haseného Kkysliénik uhli-
ity ze vzduchu. znmenéhla opé&t vraci, Za touZ pFiCinou uZiva

se i vdpenného mléka, aby se - ze starych studnic & p. kysliénik
~uhliéity odstranil.

Sira.

Sira (Sdwefel, S) dobyvs se z rudy olovéné,
Zelezné 8 médéné a samorodé nalezd s6é na blizku
sopek v Sicilii; jest také ve vlasech, ve vlné, ¥ rohu
v cibuli, v fetkvi, v tesnéku a j.

75. Pokus. a. Di-li se do’ skurhavky siry a postupem
se vice a viece zah¥ivd, roztavi se, pak zaéne vFiti a se odpafo-
vati. Pary tyto sréﬁey ge ng sténé.ch chladn&jéich a davaji sirny
pr{léek nazvany sirny kuét.

Postup -tento slove sublimace a uzivd se ho,
aby se sira od zemitych latek odistila.

- b, Zapili-li se sira, hofi modravym plaminkem a &i¥
i viditelny dusivy Xour.

Slra, kdyz hoti, sluéuje se skyslikem vzduchu a
pohleuje i vodni pdry jeho, ¢imZ se stdvd viditelnou. —
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Sloudenina takto povstald jest hyselina siFiditd
(jdpweftige Sénre).

Atom sfry S s dvéma atomams kysliku O, d4 SO, a pii-
jde-li k tomu voda H,O povstane kyselina sifiéitd

Hzo + 80, = H,80,.

Uzivadi. Sirnym koufem nebo vodou jim nasycenou (kyseli-
nou sitiditoun) bili se sglama, vina, prouti, roh, houba a j. — Predméty
k tomu théelu se navlhé, do bedny rozvési, na dné na mistidce sira
se tam zapéli & bedna se uzavie. — Obchodnici v chmelu siruji né-
kdy i chmel — | —

Sloudi-li se kyselina siti¢itd je§té s kyslikem,
povstane kyselina sirovd (Sdiwefelfure), kterd proir
kiizi a déld nebezpené rany a proto poZitd velmi
bolestnou smrt ' ptivozuje; ona zuheliuje cukr, dievo,
kiizi, platno, a j. latky, které v ni zlernaji a se roz-
padivaji. — V primyslu jest to kyselina nejdfleZit&;jii.

Kyselina sirové vyribf se.ve velliém mno¥stvi pélexﬂm siry.
Povstald sirnd pdra s vodni para svadf se do velkych olovéngch
‘komor, Iam se k viili potfebnému kysliku i kyselina. dusiéng klade.
Povstdvi tu pak z kyseliny si¥itité piibranim O Fkyselina sirovd

SO’{ + 0+ H,0 = H,80,. ‘,

Je-li v této kyseliné, kters slove anglickd, pfimichan
i kysliénik sfrovy (SO;), povstivé kyselina sirovd deska &ili
olium. ‘

: Mé-li se Iyselina sirovh  zbediti, lje se kyselina v malfch &4-
stech-do vody; nebezpetno jest 1iti naopak vodu do kyseliny.

. 76. Pokus. - Nalije-li se na sirnfk Zeleznaty néco roz- .
. -Tedné kyseliny sirové, vyvine se plyn bez barvy, ktery zapachi
po hmilych vejefch; plyn ten' — nasvany sirovodik — sém
hot#i, ale hofeni nepodporuje. ,

Sira slu¢uje se s vodikem v sirovodik (H.S,
Sdywefelwafferftoff), ktery se viude tam vyvinuje, kde
latky sirnaté jako vejce, maso, Ytetkev, hrach, kien
a j. hmiji. — Sirovodik jest tak jedovaty, Ze v kanalech
nékdy i lidi usmrcuje. - N
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Sira slucuje se dobi'e s kovy, které se tim roz-
litné sharvuji. — Kde sirovodik jest, zéernaji véci
~ stiibrné, olovénou bélobou natfené a p. Stifbrnd
Izice ji%z zbernd, kdyZ se ji vajeéné Zloutky nabirajf.

‘Plyny — H,8 — €O, — NH, vyvmu,n se ve v&EEm
muoZstyl ve méstech a kazi tam vzduch. -

"Fosfor.

Fosfor (P) obecny jest vosku podobni prosvltava
litka; zapich4d po d&esnéku, na vzduchu 1ych1e se
Okysliéuje a koufi; po tmé svétélkuje. V téle zvirecim

jest zdhubnym jedem. .

Fosfor dobyva se z kosti a slove proto i kOSt’I]m

77. Pokus. Zapsli-li se pod sklendnym zvoncem na -
sklendné mistidce drobta fosforu, objevi se huaty’f bily dym a. srém
se na vnitfnich sténdch zvonce.

‘SraZenina, povstald z fosforu spaleneho, mé chuf
zdkyslou a tvoff kyselinu fosforednou, kterd patii
Kk dilleZitym potra,vz’um rostlin a zvitat. :

78. Pokus. D{L Y se drobta fosforu do skumnvky a na-
lije. na n&j siroubliku, rozpust{ se v ném po n¥jalé dobé fosfor.
. Sleje-li se pak roztok tén mna pijavy papfr, odkou¥f se siroullik-
a fosfor na papiru zbyly sim od sebe se zapili. :

Fosfor jemné rozdéleny na vzduchu sdm od sebe
~se zapaluje; proto se vZdy ve vodd chové a rozesild.

) Fosfor derveny na vzduchu se nemém, po tmé nesvitélluje,
thenim se také nezapaluje o v sirouhliku ge nerozpouti. — Dobjva
-s¢ z fosforu obecného, kdy% se tento bez pif stupu vzduchu pali.

- Ukivani.  TFosforu obecného uZivé se na otravu ékodhve Zvile
-a myﬁl, hlavyné ale k d&lanf sirek; konce dFevidel smateji se napted
*-do roztavené siry pak do kalitky fosforové proto_svitélkuji po. tmé.

V nétéru stran Skatulek, o které se SVédské s:rky frou, obsaien
jest fosfor:derveny. ‘
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79. Pokus. D4-li se Obraz 61.,
do ldhvidky L (obraz 61.)  § : '
voda 2. do nf ndco vépna
8 kouskem kost{ku a zahi{-
v4-li se to lihovym kahén-
cem, bude odchézet rourkoun
a do ‘vody plyn, ktery vy-
stoupiv do vzduchu sim od
sebe se zapaluje, — Po pla- ¥
ménku ostavajl dymové krou-
Zky, jeito se postupem ¥i¥i
. a mizl. ‘

Vyvinuty plyn zapichs po hnilych rybach a jest
slouc¢eninou kostiku s vodikem. On se VYVIHUJB na
hibitovech, v bahndch a J

VIL. Z nauky o rovmovaze kapalin
| ¢ 7 hydrostatiky. '

Sifeni se tlaku vody, lis hydraulicky, tlak na dno,
nadohy spojite, plovam. :

éurern se tlaku vody

-80. Pokus. N&idoba. s otvory tak zrizenﬁ aby se pfsty
t&snd uzavFiti dala, naplni se vodou a ‘
pisty se uzavre. Stladuje-li se jeden pist " Obrag 62,
na pt. p (obraz 62.), pohybuje se hned -~ ‘
i kaZdy jing, kterj tutéZ nddobu zavira,

" na pf. P. — Rukou se tla¢i na p¥. ma-
maly pist p» a voda stlad{i se tim
tak m4lo, Ze zvedd tymZ okamienim
veliky . pist P. ‘ ’

Fysikn pro méit, & obec. koly. 5)
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Tlak sptisobeny v néjakém misté na kapalinu,
sténami viude uzavienou, ¥ffi se okamZité na vsecky
stény, kterymi se kapalina uzavird.

Kapaliny oznaduji se zvlastni poSinutelnosti &li .
pohyblivosti svych Castic a jsou tak mélo stlaéi-
telné, Ze se povazuji v Zivoté obecném za nestlacitelné.

Lis hydraulicky.

81. Pokus. Je-li plocha pistu p v privezu 10 % a plocha
pistu P 40% velkd a je-li tlak ma maly pist £ = 14, prejde
tento kilogram na plochu P étyukrate, bude T 4 Mg, pondvads
plocha jeho P =40 %,

Kolikréte vé8si tlak chceme splisobiti na pist-P,
tolikrite musfme plochu jeho vé&é&si udélati neZ mé
‘pist p. — PonévadZ maji pisty podoby vélci a plochy
v kruhu s primérem éEtvereéné pribyvé, udélame
primér vilce P dvakrite véeédi, aby plocha jeho byla
4-krite veesi a t. d,

Stroj, kterym se Obraz 68.
tlak spiisobem takovym
zvétiuje a k rozliénym
_iéelimtechnickym zuzit--
kuje, slove hydraulicky
lis (obraz 63.).

Aby se v&d§{ tlak usku-
tednil, - tlaéivd se na pist p
pomocei. paky. Ventilem H
vystupuje voda z nidrzky pod
pist » & vytladuje se odtud o
rourou X pod pist P, ktery se tim ve velkém dutém vélei DEF ‘
zvedd a na piiloZené k nému predméty M tladi, -

Na stroji hotovém zmé&# se primér pistu, kterym se tladf,
8 primér pistu, ktery se zved4. Pomdr &tvercovfch &isel téchto
primérd jest i pom&rem tlakn, kiery se pakou je$té 10 . .. 20kréte . -
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‘BC, aby zaviel vilec N. Do vélee

_vaZ{ na ramend druhém, stladf se BC
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vE¢Em st4vd. — Primdrem vélee na p¥. 10krdte v&&8im uspd-.
sobi se na ném tlak 102 = 100-krite . v&¢ o p. Coe

Uzivani: Llsem timto vytlaéuje se z prazené xepky olej, pii
délini (millovjch) svidelr ze stearjnu kyselma olejové a j. ‘

Tlak na dno. ‘

82. Pokus. a. Vezme se vice sklenénfch nidob roz-:
liéné podoby na p¥. M, N, P (obraz 64.), které jsoun tak z¥izeny,
aby dolnf otvor jejich F' u viech stejnd velky byl. Na vahich
na jedno rameno zavésf se miska na zdvaZ{ a na druhé m na n1t1
pfibroufeny kotous BC tak velky, ‘
aby cely otvor F' zaviral t. j. dnem Obraz 64.
nidob téch byti mohl,

. Nédoba N na stojénelk D tak . : o
sé postavi, aby stdny jeji na dné svisno )
staly, a viha kotoute B( tarou se: : e
vyrovnd. Nyni se zvedne néjakym 4 A
zavaiim na ‘druhém ramend kotoud 3 ]

ya

-

toho lije se pak zvolna kapalina na p¥.
voda. Nabude-li se vodou na dno
ve valci N véstho tlaku neZ jest zd-

doli'a vody tolik odtede, co tieba, aby
na obou stranich rovmna véha byla.

Zvazi-li se nynf rapalina, kotou-
dem BC ve valci N drfend, bude véha
jeji talk velkd jako z&vazi na druhé
misce vah, které ukazuje tlak kapa- s

‘liny na pohyblivé dno BC.

Tlak kapalin na dno v nadobach se sv1snyn11
sténami jest tak velky jako véha kapahn v nich.
Tlaéi tam pravé tak Jako kazda hmota J1na.

b. Misto nidoby N postavi se pa.k na stojanek mAdoba
M a z4vaii na druhém ramend se poneché. Ukazovadlo A
postavilo “se ' pfi nddob& N tak, aby se stykalo s povrchem
kapaliny v nf. Lije-li se nynf tatiZ kapalina do nddoby M, -

bude kotoué nfdobu zavirat, pokud se ukazovidko do kapaliny:

5l
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nezanotf, Nalije-li se tam vice kapaliny, otev¥e se (' a kapaliny
stede tolik, aZ nabude v M takové vyie jako méla v N. .

Zkouli-li se myni tlak i pii nAdob& P, bude i tam pXi té%
vy&i kapaliny tenty# tlak na dno jako pH N.

Tlak na dno v nddobdch se sténami nesvisn)"mi
jest tak velky jako tlak na totéZ dno v nédob& se
sténami svisnymi a tento opét tak velky jako. viha
kapaliny v této nddobé.- .

-~ Tlak na dno nadoby se Obras. 65.
svisnymi sténami CABD (obras 0‘\______0 wi D
65.) se ustanovi, bud Ze kapa-
linu v nf zvdZime nebo vahu jeji
vypoditdme.

V nidobdch, které nemaji
gvisnych stén, obnddi tlak na
- dno nékdy méné nez: viha kapaliny, jako v nadobéch
zABx', DBAx a p. nékdy vice ne% vidha jeji jako
v nadobich CAB#, uABG a j. pondvads jest tak velky
jako véha kapahny v nddobé DBAC.

‘ V nédob& na horu roziifené jde tlak kapaliny v prostoru
ACz jen na stdnu Az a vnddobd soufené w.d B roz$i¥i se
tlak z éé.sfcio stfednich # i na sousedni aZ do 4 a B.

- Tlak na dno uréuje se oby&ejné poétem.
Odméti se vodorovné dno ‘2, vyika povrchu kapaliny
nad nim v a je-li w mérnéd viha této kapaliny, bude

O—g.v objem nidoby se svisnymi sténami a
T'=z.v.w viha kapaliny a proto i tlak na dno.

Stojf-li voda v hrnei na - dnd 2‘%;‘3—2005‘ 9 velkém .

15 % vysoko, bude tlak na dno- jejt
T_200 15.1. —30009/“"3”19
Mluvi-li se Jen o tlaku vibec bez urdeni veli-

~ kosti plochy, mini se vidy tlak na 19%. Rekne-li
- se. ma pt. tlak jest 4% velky, rozumi se, Ze na kazdy
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étveretny centimetr tolik obndif. Tlak na 1U % jest
proto vibec . o

=1l.v.w= 'vwaprlvodé t=v

Tlak se uréuJe jen vy$kou, vi-li se, o Jake kapa~
ling fe¢ jest. — hekne—h se, tlak jest kdesi 46
velky, rozumi se, Ze pochdzi od znimé ka.palmy,
kterd tam 46 % vysoko stoji.

Obraz 66.

PondvadZ tlak jen na vyice zdvisi,
-doefli se tymZ mmnodstyim  kapaliny véé-
§fho tlaku, kdyZ se nidoba do vyde souZi.
‘TatdZ kapalina spisobi na dno AR
(obraz 66.) v nadobd P v&&i tlak nex
v N a tam v838{ ne v M. —

Nekdy se médoba P jeitd vice
souzf a vede do znalné vyfe, aby se
‘malym mnoZstvim kapaliny docflilo ve-
likého tlaku. Lékérnici lisujf tak roz-
" litné 1tky rostlinné (lis Realdw).

83. Pokus. Plave-li na vodé né-
doba & vodou .N (ebras 67.), bude stit,
zavie-li se kohoutek A, a bude se pohy-
bovat, otevie-li se kohoutek tento a sice ve
gtranu k vytoku protivnou. — Otvorem rusf
se tlak na Jedné sttand ale zlstava na druhé
a postrkuje ‘nddobu.

Kapalma tla¢i na stény nédob
pravé tak jako na dno, ‘které by pti
té sténé bylo — proto jest tlak
jejf dle hloubky 1 v kaidem mlsté
stény jiny. O

"Tlak na sténu d4 se v kazdém
mistd znézorniti primkou (obr. 68.),
~ kterd tak velkd jest, jak vysoko.
- nad timto mistem kapalina stoji. .




Ud8li-li se BC =.AB, bude tlak na sténu AR zndzornty
trojihelnikem ABC. Pimka v = 4B znézorﬁuje.velikost tlaky
v B, piimka o' velikost jeho v J, af v A4 mizi. — Hrize
2 nédriky musej{ proto m hloub tim silndj¥i byti dle AB(.

: 84. Pokus. Ponoff-li se do vody vélec (obraz 69,)
§ okrajem pfibroufenym a s pHibroudenou kovovou deskou b,
ktord nitf k okraji vilce zprvu se pfitakuje, drii se deska p
vilce sama, tlafena jsouc vodouw na horu tfm vice, &m hloub
vélec s uf 'se ponofuje (odbraz 70.).
Kapalina tlaéi v té2 v§si na horn pravé tak
Jako dold.

" Obraz 69. Obraz 70. Obraz 71, Obraz 72,

‘ ‘85. Pokus. Naplnf-li se kaudukovy mi&, do kterého skle:
- néns rourka zapuiténa Jest, az do rourky vodou (obras 7 1),
vystupuje voda v rource tim vyfe, m hloub se mié do kapaliny
ponoruje. ' L
, Kapalina, tla¢i na predméty do nf ponofené se
vSech stran tim vice, &m hloub se do nf ponofuji
a sice s hloubi pomérné. '

N 86. 'Pokus‘.’ Vé,le‘d'N (obraq 72.) mife se kolem své
08y otéleti. Dole jsou do nho zapuitény roury, ‘které maji



75 —

vesmés k jedné a té% strané — kolmo na smér poloméru — maly
otvor. Nalije-li se do vélce IV vody, bude vytékat k jedné a té%
strand a proto tladit na druhou, ¥m¥ se vilec v tuto druhou
stranu do pohybu dostane.

Stroj ten, nazvany Segnerovo kolo, ukaque upotre—
beni jednostraného tlaku ku pohybu. ‘

Nadoby spojite.

87. Pokus. Lije-li se do nddoby, kteri z rozliénjch
ramen se skladd (obraz 73.), voda, na pf. do 4, vystupuje sou-
tasné ve viech ramenech 4, B, C, D i v roufe E stejné a zd-
stane loneénd -ve vlech v téf horizontaln{ pfimce 2y stit.

Nédoby a nédrz-
ky vespolek tak spo-
.jené, Ze kapalina.
7 jedné do druhé pre-
chézeti miize, slovou
spojité (Communifa-
tionggefifie) a kapalina
stoji v nich vzdy v téz

horizontalni vysi.

Obraz 78,

Jiné vyjevy. Do sklepd bliZe fek vnikd voda pii povodnich
-a 8vodou v Fece soudasné tam vystupuje i padf. Tak se trati a vy-
stupu_]e voda i v studnich a pramenech.

, UZivani. K parnim kotlim zadélévi se po strané sklenén&
rours, kterd jest ve spojeni s vnitikem kotle, Pondvadf voda v route
vidy tak vysoko stoji jako v koth, Jes’n na roufe vidy vulét mnolho-li
.jest vody v kotli.

Vedle fek a p. kopaji se n4drzky na vodu udélap li se hlubéf
nez jest povrch vody v Fece, thhne se z feky voda do nich a stavi ae
tam. do té% vyde, v jaké jest v rece. — Na témZ zékladd délagi 8e
studny obecné a artesské & ve méstech vodovody.

88. Pokus. Vezme-li se nddoba, kters mé dole stranon
_otvor O (cbraz T4.), sméfujici do vyle, a nalije-li se vody do
ni, pofene se voda do té% vy¥e AB, v jaké v nddobé stoji.
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“nad - otvorem O stoji.

- rtuf sama; vodou, kters stojf v lonpei HIT,
Jest rtut vytlagena do NJ. — ZméH-1i se
""NJ a HE a porovns vespolek, ukife se,

— 76 =

. Vysttikovéni vody skrécenou rou- Obraz 74.
rou poboénou slove wodomet (Springs '
brunnen), ktery jest vy58 nebo nizif
podlé toho, jak vysoko voda v nédobs

) Uzivani. Rourkon kaudukovou, kterd jed-
nim koncemi na otver O se navlede 2 na drubhém
zafpitatélou rourkon opatfi, svAdi se vodomet

- vrozli®ng mista a Q814 vyE4 nebo nizd.

'89. Pokus. Nalije-li se do" roury
(obraz 75.) rtut a vods na ni, bude v pro-
storu . HK voda a v ostatnfm rtut. Dle
PHmky hozizontaln{ MH postavila by se

Ze sloupec vody 13:'6-krite vydi Jest nez - - o
sloupec rtuti NJ — tedy tolikrite, kolikrite rtut hustd{ jest.
Jsou-li v rozliéngch  ramenech spojitych nédob
rozliéné kapaliny, stoji tam kapalina Fidst vidy vyle
neZ hustdi a sice tolikrdte, kolikrite hustota této
veEsi jest neZ oné. ; ‘ :
. ‘ Plovani. . o
90. Pokus. Pustime-li s ruky kus d¥eva, spadne k zemi;
Pustime-li’ je na vodu, zfstane na povrehu jejim, a vtladfme-li
je pod vodu, vyplave nad ni, — Toté# se d&je u vEech hmot,

- Iteré majf mens{ hustotw ne# voda,

Voda vytla#f na povrch kadou Fd&  hmotu,
které”se do ni ponoii. ' ‘ R - ‘
91, !\‘Pokus. Na jedno rameno vihadla zavési se' k misce
m (obras 76.) vilec duty B a k tomuto vélec plny H, ktery
do dutého t&sné zapadd -— jej zcela. vypliuje. . Na drahém ra-

\ ‘mené vdhadla  vélee tyto. tarom se vyrovoaji. - Pusti-li ‘se: nyni

plny vélee H do nadoby s vodou, bude strana tato lehd{, pong-
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vadZ. kapalma vilee do vy¥e tladf, - Lije-li sc po-

volna do dutého valce D) voda, bude se vdhadlo Qbrae.T6.
rovnat a vyrovns, se dokona, kdy% se dutf vélee zcela .
naplnf — kdyZ se do dutého vélee tolik vody dostane, =sesE
co ji z mfsta vytla®i: vélec plny JH.

' Kazds kapalina tladi na horu kazdou
hmotu, kterd se do ni ponoff. —

Sila, kterd v kapalind hmotu nahoru
tladf, jest tak velkd, jako viha kapaliny,
kterd se tam hmotou z mista vytlaguje.
Hmoty 1id& neZ jest kapalina jako dievo
a plyny, vyplavou proto nad ni — hmoty
hustSi nez jest kapalina jako kovy, padaji
sice ke dnu ale jsou v kapaliné leh¢f —
VA tam o véhu vytladené vody mené.

‘ 92. Pokus, Hodi-li se Zelezné koule do rtuti, vyplave
nad ni, hodi-li se do vody, wfistane na dné leet.

'V kapaling plove hmota tenkrite, je-li kapahna
hustsz neZ tato hmota. ‘
Jiné vyjevy. Olej na vodé plave — vlihu se potapi; veJce

plave v roztoku solném — ve vod§ se potdpi. — V nadobéich sem&up
se ‘kapaliny dle hustoty — rtut, voda, olej — mléko, smetana a i

93. Pokus, Z plechu udéli se duty vilee na pi‘. 4 litry
velky a velikost po litrech zvendf na ném se poznamend.. Na
dno di se tolik téry na p¥. brokfi, aby s broky dohromady vé#il
1%g. * Postavi-li se talkto obtéZkany vdlec na vodu, ponoff se
ho jeden litr ve vodéi — D4-li se do valce tolik téry, aby
© vagil s nf 28 — pono¥ se ho ve vodd 2 litry — pI‘l 3"/9
vihy ponofily by se 3 litry a t. d. .

Télem plovoucim wytlaéena kapahna vazi vzdy
- tolik jako samo télo. — Kilogram dieva vytlaéi,”
“kdyZ na vod& plave, také 1% tedy litr vody.

Uloha. Prkénko 3% dlouhé, 2% ¥Hroké a 6% vysoké ze

dreva, jehoz hustota 0'6 obnAdi, hodi se na vodu; jak vysoko bude

stét nad vodou — ? —
" " Mnoho-li se -miZs na né naloZit, aniZ by se potopilo — ? —
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94. Pokus. Pustfme-li svrchu zmindny vilec .do lihui
potopi Be ho tam vice ne# jeden litr; pusti-li se do rtuti, potopi
se ho tam jen 138'6-ty dil litru.

Kapaliny hust¥{ vytlaguje plovouci téleso méné —
tids{ vice, ndsledovné potopuje se plovouci téleso
i v Iid¥ kapaling vice a v hust§i méné. '
| Hodi-li se litr d¥eva, jehoZ hustota a proto i mc‘:rné véha
0°6 jest, na vodu, vytladf tam 0°6% a proto i 0'6 litru vody

a nésledovnd se tam i také jen 0'6 dfeva toho potipi; ve rtuti
potopilo by se ho 13'6-krite méné ne? ve vodé — tedy jen

0'6: 136 = '044 —— Yy

95. Pokus. Hodfme-li kus Zelezndho nebo mosazného
plechu do vody, padne ke dnu; udéléme-li viak z téhoZ plechu
duty vélec nebo kouli, poplave. — Také poplave, spojime-li jej
8 dostatetnym kusem korku.

Aby plovaly hmoty hustdi neZ voda
d&laji se duté nebo se spojuji s jinymi rld-
8imi; i Zelezné lod plove.

Obraz 77.

Kartesianel jest dutd sklendnd figurka (obmz
76.), kters uprostfed otvorem opatfena jest a jen
malinko ménd vA¥ nef voda, tak .%e plovouc- v nf
Jen mélo vykukuje. Nalez4-li se v l4hvi, kterd vodou
zcela naplnéna a mdchyfem uzaviena jest, jde dold,
tladi-li se na méechyt & podlé velikosti tohoto tlaku
uvnit¥ kapeliny se bud vznidf, nebo a%.ke dnu do-
"padd. — M4-li figurka otvor ve stodeném océsku a,
otéd¢i se pfi tom, pondvads tu (dle 0dr T1.) jedno-
strany tlak povstiv4.
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Vill. Z nauky o rovnovaze vzdusin,

Tlak vzduchu, tlakomér, nasosky.

Tak vzduchu.

96. Pokus. a. Broufenou sklenici, jaké? uifvdme k piti,
naplnime zcela vodou. Na .povrchu vody priloZi se list papiru
a rukou se k okrajfim sklenice pfitladf, aby se jich vodou uchytil.
Zvedne-li  se sklenice a zvrdti, voda z ni nevytede. -— IL.iépe se
to vydafi v uZ¥im vilei, ktery mife byti i dosti vysoky.

b. Di-~li se-u# rourksa pod vodu, cels se naplni. ~Za-
vie-li se prstem dobfe jeden otvor jeji, d4 se timto koncem
‘dovy¥e svisno - zvednouti, ani# by z ni otvorem drthm voda
vytekla. — Otyirdme-li prstem otvor. rourky, poéne i voda v téZ.
mife z nf vytékati.

Vzduch dr# kapalinu v oteviené nddobé ve
v - tlaéi na ni.

97. Pokus. Asi 80% dlouhd
“rourka (obraz 78.), ku které kohoutek K Obraz 78.
tak pfiddlén jest, aby ji neprodyind za-
viral, naplnf se rtuti; otvor se prstem
_ tésné uzavie, rourka se pfevriti a s prstem
do rtuti v .V postavi. Rtuf o ndco spadns,
kdy# se prstem rourka otevie, ziistane ale
ve vysi asi 76 n stht a, nemsla-li v sohé
vzduchu, bude prostor nad ni vm do-

kona prézden,

Sklofiuje-li se rourka, stoupd v nf
rtuf, aby svisno v téZ vysi ¢w nad po-
vrchem rtuti v niddobce ostala. VpouSti-li
ge kohoutkem XK do rourky vzduch, padé
slowpec v téZ mife, jak tam vzduch pii-
chaz{ co dikaz, Ze rtuf jen vzduchem ve

vy&i driena jest. ,
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Sloupee rtuti v rource ukazuje velikost tlaku
vzduchu, ktery rozlitnou dobou a ma rozliénych
mistech ponékud se méni.

Ponévadz na povrchu moiském sloupec tento.
obytejné 76 % vysoky byva, brava se vyika tato za
zikladnf (normalni). Podlé toho obnd#f (na 1° %)
tlak vzduchu, kterému strojnici wtmosfem yikaji, 1%.

Jelikoz 18:6% mérnd vaha rtuti jest, bude totiX
76.13'69 = 103391 ’f/y

Tlakomeér.

. - Pokus. - Uzavieme-li rourku se rtut1 v néddobce N
(obraz 78) tak, aby  vzduch ke rtuti- p¥{stupu nemél, nebude
- _ge v¥8ka sloupce rtuti v rource méniti. — Uvede-li se ale rtut
'zage ve spojeni se vzduchem, bude se vyéka sloupce jejtho mniti.
Vydka sloupce rtuti méni se stdle tlakem vzduchu

mezi 70...76%.

‘ Aby se tyto zmény pozndvaly, opatiuje se takovi
rourka stupnikem a slove pak tlakomér (barometer)
U tlakom&ru potfebi hled&ti k tomu: ‘

1. Aby v rource nade rtuti m Z4dného vzduchu
‘nebylo, ponévadz by déinek vné3é1ho vzduchu z éas’u
rudil. ‘

2. Aby rtut Cistsi byla okySIiéené, chytz’m sé stén_
rourky, s Jln)’Iml kovy " sm1chana Jest rldél a stoji proto
v rource vySe. :
' 3. Aby svétly primér rourky pi‘ﬂlé maly nebyl
ponévadz rtuf v dzké rource niZe stoji. p

4. Aby stupnik dobte rozdélen byl a tak se
postaviti dal, aby se od dolnfho povrchu rtuti k hor-
nimu mériti mohlo

5. Aby tlakomér svisno v1se1

Tlakomeér obecny (obrae 7 9.) miva nadobku pii rource
~ptid€lanou a stupnik jen: v mistech, kde rtut svitj povrch ménivé.



= 81 —

Tlakoméry tyto nemaji také za Glel méfiti vyEku Obmz 79.
sloupce rtuti, nybri ukazovati jen povdtrnost.

Kdy# stupnik k.prkénku pripevndn jest, nesmi
ge do nddobky n rtuti pfiliti, pondvadZ pak i v rource
vyée vystupuje, aniZ eho z nf ubirah, ponévadﬁ pak

i vrource zfiroveln padd. —

Teplotou, vétry a vodnimi parami méni
se stdle tlak vzduchu a nésledovné i vySka
sloupce rtuti a proto soudivdme z patrné nim
zmény - sloupce rtuti na neviditelné zmény
. povétrnosti. — Pii vlaznych vlhkych jiho-
- zépadnich vétrech a pti boutkich pads slou-
pec rtuti — pii suchych chladnych severo-
vychodmch a severnich viak vystupuje. —.
Ze tyto zmény s povétrnosti souhlasivaj,
slouziva tlakomér v domacnostech nagich jen
k tomu, aby povétrnost ukazoval.

99, Pokus. Jd&me ve vicepatrovém domé s tlakomérem
do sklepa a vimnhéme si tam vyfky sloupce rtuti. Jdéme s nim
nyni na horu; vystoupli-li jsme o 10™ vf¥e, bude vyska sloupce
0 1"n men¥. Jdém& vy§ a vyke a po kaZdfch 10™ bude
sloupec rtuti o 1™ Ilesati.

Tlak vzduchu ¢&m vySe jest mensi, ponévadz
vyska jeho nade rtuti tlakoméru se tim stivéd také
mendi. Na rozliényeh mistech md proto touZ dobou
sloupec rtuti v tlikoméru i rozli¢nou vysi.

‘ UZzivani, V}yél‘ty kopel méf se nyni obecnd tlakomérem.
Jdeme-li s tlakomérem do kopce, dostoupli jsme vzdy o 10"/ vySe,

kdyz nam. sloupec rtuti o 174, klesl. — Aby se pohodlnép pracovalo,
uzivd se k tomu tlakoméri kovovyech.

Nasosky.

100. Pokus. Postavime-lii rourku do vody, bude v ni
voda v té% vydi stiti jako vedle nf. Vyssajeme-i viak néco
vzduchu z rourky, bude voda v ni do vySe vystupovati.
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Voda stoji v rource v téz vysi, pokud na ni
vzduch v rource tak tladi jako mimo ni. Vyssaje-li
se vzduch z rourky, bude vzduch z venéi na vodu
vice tlatit a poZeme ji v rource do vyée ‘

Pristroje na tomto zékladé ziizené slovou nd--

sosky (Deber).

Ndsoska obecnd (obraz 80.). Otvor b d4 se do kapaliny
2 otvorem @ tihne se vzduch z nidoby %. Vngjé vaduch vytladi
" kapalinu do nddoby #. Zavife-li se pak prstem otvor @, di se
v %, at-li otvor & p¥lE velky neni, kapalina i pFendfeti., —
Takova jest i pipetka. '

Obraz 80, ) " Qbraz 81. Obruz 82.

’

[

Ndsoska ohnutd (obrae 81.) klade se raménkem kratiim
do kapaliny 4, z delifho B vytihne se vzduch & kapalina od-
tekd, pokud sah4. raménko kratsi do kapaliny a otvor raménks
deldfho B (nebo povreh kapaliny v nddob#, do ni# raménko:toto
zasahuje) hloub 'le#{ neZ povreh kapaliny v nadobd, -wm, z ni%:
odteks. — Vzduch tlaéf sice na kapalinu v nddob& i v otvoru B;
ale tlak v B jest mend, pondvadf se ho tam vy%§fm sloupcem
JD vice zruluje ne v raménku kratiim sloupcem’ FD, proto.:
se voda otvorem B vytlauje.

Ndsoska kolenitd (obraz 82.) zprvu vodou se naplni;
pak se d4 z nidoby do nadoby pfendfeti, aniZ by z nf voda vy-
tekla, Ona pisobi jako ndsoska ohnutd a voda vytekd, pokud
povreh jeji cd v néddobé vy¥e stoji neZ otvor &.
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IX. Znauky o zvuku ¢ili zakustiky.
Vznikéni a Sifeni se zvuku.
Vznikani zvuku.

101. Pokus. Hodime-li kamenem, ndeffme-li kladivem,
glehneme-li bidem a p. vidy d& ten uslylime — vznikne zovuk

(Sda).
Kazdy pohyb ve vzduchu, je-li dosti rychly, jest
slySeti. Podminkou zvuku jest pohybovéni predmétu

zvudiciho.

Ponévad? kaZd4 hmota pohybovati se miZe, miZe i kaZda
zvudeti, & podlé rozliénosti hmot a pohybid jejich dostdva i zvuk

‘rozlitnd jména: hozeny kdmen hu éi — stfelend kulka fiéi —

bi¢ prasks a t. d. Jinak rozeznavéme kfik, hluk, boufi,
b¥mot & j. , :

102. Pokus. a. Zapneme-li oce- CO07%% 84 Obraz 88.
lovy prut (obrae 83.) koncem .4 do své-

B C
raku a uderi-li se pak kladivem do né&ho, M ’i\ .

 d& zvuk, ktery v téZ podobé déle opako- ‘ y

vati se bude. Pohybujet se pfitom z 5

Ocelovy pruzny prut ztstdvd  ple-r
déle v pobybu. — Ponévadz tytéZ
pohyby pruZnosti jeho se opakuji,
opakuji se i tytéz zvuky pravé :
tak pravidelné a slovou pak N Y|
aménim (Klang). '

- Znéni nazyvaji fdmem, kdyz se na vySku _]eho‘f
ohled béfe.

b. Vypne-li se struna MN (obraz 84.) = polohy své
MON do MHN a ‘pak vypusti, bude znfti, p¥i Sem# se delsf
dal sem-tam pohybuje, tak Ze stfednf bod jeji O do H, pak-
zpét do O, D a zase do JH ptichdzd.
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Rozbihavé pohybovéni toto, povstalé zpruZenim
tyée neho struny, slove chodnim (Sdmwingen) a jest
podminkou jejiho znéni. — Jeden plny b&h takovy
sem a tam — z O do H, zpitky az do D a zase

do O ~- slove chodj (Sdwingung). Obras 85
rag .

103, Pokus. Sevieme-li do tru- «®
hlifského spindku (obras 85.) sklentny - [
nebo  porculinovy zvonee a udefime-li
na néj kladivkem nebo tdhneme-li po
ném Smydeem, bude zniti.

Chveénim zvonce povstivd i
znéni jeho a chvéni to se poznd,
nalije-li se do zvonce vody nebo )/ /=g
nasype-li se na vodu tu JcbtéfL
plavuni. &

104. Pokus. Sepneme-li do téhoZ spindku  sklenénoun
nebo mosaznou desku, posypeme-li ji piskem a hrajeme-li po nf

$mylcem, bude pisek v mistech, které se chviti budou, vyska- &

kovati, Sepneme-li ji nebe hrajeme-li na ni v rozliénych mistech,
budou se i rezliéné Sdsti jeji a rozlitnym spisobem chviti a .
desks, vidy i jinek zniti. — Chladny-ho obrasce. :

Jiné chvéni mé za nhsledek i jiné znéni, —
VE&eEsim poltem chvéjh vznikd i1 vyS81 ton.
Sireni se zvuku.

105. Pokus. ' Cimbélek, na ktery zpruiezﬁm péra paliéka

tluée, jest slySet, i kdy% zvoncem se plikryje. Zleduje-li se
postupem vice a vice vzduch v tom zvonci, jest zvonéni- pordd -

méne glybeti; je-li pak ze zvonce témé¥ viecken vzduch vyderpdn,
neni cimbdlku vice slySeti, — VpouSti-li se ale zponendhls do
zvonee vzduch, stdvd se zvonéni zase vice a vice slyfitelné.

Zvuk a proto i chvém, kterym se zvuk vyvoque,
St se vzduchem.

V prostoru vzdu ch0pré,zdnem nemfize se
chvéni a proto ani zvuk §ifiti. :
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Ve vodikn jest zvuk slabif ne# ve vzduchu a ve vzduchu

tel?lém sla,b_éi nef ve studeném. Na vysokych kopefeh jest oby-
ejné ¥el jiZ na nékolik krokd nesrozumitelna.

106. Pokus. Tlude-li se na zvonec pod vodou, sly¥f se
to, & udeff-li se na jeden komec delgfho elezriého- rourovodu,
jest to i u velké dali slyfeti na druhém, kdy? se k nému ucho

prilo#i, at udefeni takového ve vzduchu sluchem tam jif poznati
se nedé. ;

Zvuk $ti se.i kapalinami a hmotami pevnymi
a témito 1épe neZ kapalinami a kapalinami lépe neZ
vzduSinami.

Jiné vyjevy. Drilli se k jednomu koneci tyée ucho, k dru-
hému kapesni hodinky, jest cvakéni jich 1 do d4lky jasnd sl{éet. Ucho
Xk zemi polozend, pojiméa. dupot koni nebo d8lové rény z ve iké. ddlky.

107. Pokus. Vzdalujeme-li se od ptiyodu zvuku, sly$fme
zvak slabdji. D&je-li se. to v poli, ubfvé sily zvulu vice nei
v ulicfch & tam vice ne v uzavienych chodbich. .

_ V prostoru volném ubjvé sily zvuku s ddlkou
Stveretnd -t. j. v délee 2-krdte v8CH jest zvuk
9% = 4-krate, v ddlce 3-kréte v&C¥ jest 3% = 9-krite
glab$i a 1. d. _ 7 ‘
'V tizkgeb chodbéch, rourdch, komfnech a p. kde se zvuk

ve viech smérech volnd ¥¥iti nemie, udrfuje se déle p¥i své
sile a jest 1 u. velké dali slyéitelny. : ‘ ‘

Usivani. V tovirnich d&je se potfebné dorozuméni gkrze vie-
cka, patra plechovimi rourami, které proto vukovodné nebo zvdsiné
trouby slovou. \ ' ‘ '

108. Pokus. Vystfeli-li se v déli, vidsti jest ohefi a
teprv po ndjaké dobd slyleti jest i povstaly zvuk.

Qvdtlo i se mnohem rychleji ne zvuk.

Odm&Fenim vzd4lenosti, v jaké se stiili, a pozoro-
vénim doby, jaké projde mezi pojmutim svétla a za-
slechnutim zvuku vypoétlo se, Ze zvuk ve vzduchu
za sekundu 333" vykond. |

Fysika pro méit. & obec. ikoly. [
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Jde-li vitr smérem zvuku, pohybuJe se zvuk
rychlep a naopak. :

Piichézi-li hi‘mot hned za bleskem, JSOH bourné mraky'
na blizku; pﬁ,]de-h teprv nékohk sekund po ném, jsou i toli-
kréte 333" vzdé.leny - .

X. 7 nauky o svétle ¢ili z ‘0pt'iky.

Pfimoéarné Sifeni se svetla, stin, odraz svetla
- zrcadla rovna.

Pf-imdéarné ‘éif'eni se svétla.
109. Pokus. a., Voikd-l Slunedné  svitlo stérbmamlf
v okenici do zavrené svétmce ‘nebo na pldu, vidéti jest na osvd-

tleném ve vzduchu se vznaéeﬁcim prigku osvétlené pi‘lm 0-
érné prougky.

b. Postavimeli v dali za. sehou dvé stény & mé-li kaidé'

v sobé maly otvor, uvidime tdmato otvorama jen pitedméty, které
lezf v pnmce, které. tyto. otvory spome ’
. Svétlo se rozptyluje. pFhmocdrné a pmmky tyto,

’ ktere Jakoby svétlo 8 sebou nesly, slovou paprsky jeho.:

 Stin,.

- 110. Pokus. Stavme rozliné predméty pred svitku,
a gvétlo jeji bude nékterymi prochdzet, jinymi nsbide prochézet
skrze nékteré . na. sviéku prohlidneme, skrze: Jmé na.ni nepro-k
hlidneme..

DPriledné JSOU pi'edméty, kdyi Jlml svétlo pro-
chézi a kdyé skrze né i jiné vidéti jest; u kterych
toho neni, Jsou nepmkledne — Propoustejl—h svétlo
jen z &asti, jsou prosvitavé w(burcf),&)ewenb) ,
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Postavime-li k svidce list néprihledny, na obou. stranich -
popsany, budeme moci na strand k svidce obricend slova roze-
zndyatl; na strand od svétla odvrdcené — neosvétiené — vidsti
jich nebude. :

‘ Prostor neosvétleny za pfedméteni nepra-
hlednym slove stin (Sdatten).

Stin jest omezen pi¥fmkami, které
se vedou ze sviticfho predmétu k okraji
predmétu, ktery stin déld. —

Uzivani. Strom AB (obraz 86.)
méb svlj stin OB, ktery jest vécsi, kdyz
slunce ni%e stoji a naopak. Pomoci svisno
postavend tyle EF a jejiho stinu DF
d& se vyika stromu ustanoviti; on jest
tolikrdte vyssi nek tyé EF, kolikrite stin

“jeho deldi jest ne# stfn.tyde.

Obraz 86.

,111. Pokus. Udéléme-li si svétlo Eiroké slitim na p¥.
viee svitek k sob& a postavime-li knibu pied nd, vrhne stin, ale
tento nehude ost¥e omezen; svdtlo. bude splyvat zponendbla
v stin — mista krajni budou osvétlena Idsti pFedmétu sviticiho.

- Je-li prostor osvétlen jen n&jakou ¢asti predmétu
gvitictho, povstdvd stin nedplng  ¢Eili polosting ne-
- dostane-li se tam viak Zadny paprsek svétla, jest tam
stin dplng (RKernjdatten).

Kdyby koule S Obrag 87.
(obrae 87.) sluncem a
Z zemi byla, povstal
by za zemi dpluy stin
CED a mimo tento
i stin nedplny v pro-
storu M a IV, ktery
by od kufele CED '
podinajic &im déle tim slab¥ byl, a% by na okraji Ax a By
v plné svétlo prechdzel. ,

Pondvad¥ mésic kolem zemd- Z obfhd, bude zatmén, kdy
piijde do kuZele stinového CED. ~— Piijde-li viak mésic mezi
gemi Z a slunce S, nebudeme slunce vid&ti — povstané -2~
tmént slunce.

(%
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Odra.z svétla,

~112. Pokus. Poloime, kdy# slunce svitf, lesklon ti‘epmu
na zem, postavme se tak proti slunci, aby tfepina byla mezi
ndmi a sluncem ale v té% svisné roviné a divejme se pak v roz-
liéné vzdélenosti do trepiny — -nalezneme kqneéné -misto, kde
ze trepiny do oka nafeho paprsky slunedné pFichézeti budouw.
Paprsky svétla odréZeji se od povrchu lesklého.
Hladky a leskly povrch hmot, o ktery se paprsky
pravidelné odrizeji, slove zmadlem (Spiegel).
Paprskit odrazenych bude vice, byl-li povrch
hmoty lesklej$i a naopak. :
Na nerovném a nepravidelném povrehu - t8les déje se odraz
také nepravidelnd; svétlo ‘se tam rozsti‘lkuJe a predmét se tim

stdvd viditelnym.

Smér paprsku slunefného, otvorem do sind vmklého, po-

‘zndvéme na osviceném ve vzduchu vznddejfcim se préfku — ale

nepozndvéme tabuli sklendnych, jsou-li broufené a disté.

113. Pokus. Postavine na stdl svidku a poloZme ne-

‘daleko ni malinké zrcéddko; nynf hledejme v roviné, na zrcédko

kolmé, pro oko nafe misto se svitkou symmetrické t.. j. takové,
aby bylo oko k jedné strand zrcddka prévé tak poloZeno jako
jest. svitka k druhé. V misté tom pfijde svétlo svidky ze zreddka
do oka nafeho. — V té% rovind prijde odraZené svétlo svidky do-
oka mnaecho i v poloze bli¥& i daléf, pakli se jen twhel sklonu
polohy této nezméni. V 74dné jiné roviné a v Zddném ji-
ném sklonu svétlo svisky ze zreédka do oka se nedostane
Paprsek zflistdvd po odrazn v téZ roving, « ve
které dopadd, a thel, ve kterém se odrdi, jest tak
velky jako tdhel, ve kterém dopadd (obraz 9.)

Zrcadlo rovne.
J e-11 leskly povrch hmot rovny, dé zrcadlo roeme

’(eEener @pxegei) je-li kiivy, dé i zrcadlo ktivé.

114. Pokus ~Pfed rovné zrcédko, které stojf kolmo na
stole, stavme korkovou zétku v rozli¢nyeh polohdch a vydzilenostech
Vidy spatfime obraz jeji.
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7 pozorovéni obrazu v polohdch rozliénych nabude
oko . ponékud - vycvitené presvédcent, 7e bude obraz
ten tak velky, jako jest predmét a %e bude
za zrcadlem tak daleko, Jako Jest predmét :
pted zreadlem,

, Sviti-li bod S (obmz 88.), Jdou z ného pnprsky na celé
zreadlo MM’ a viude se tam’ odradeji: Neékteré ptijdou po
odrazu do oka a oko tim vidf pfedmdt — ale ne-v § nybr¥
v prodlouZenf paprskd, na &4sti zrcadla AB odraZfengych, -které
jej do -oka -pfinesly. Ono jej vidi smérem A‘4d a B'B tedy
ve spoledném bodu jejich. S, odkud zdanlive vﬁecky paprsky do
oka pi‘lchﬁ,ze,]i a kter)" obrazem. Jeho jest.

0b1 ag 88 V ‘ 0b7 az 89

‘Spoji-li ‘se predmét S s obrazezﬁ S‘, bude pHimka ta na
zreadle’ kolmo a S'J = SJ t. j. obraz vidi se.iza zrcadlem tak
daleko, jako Jest predmdt pred zreadlem.

'Obraz bodu se obdr#i, sestroji-li se .z ného - na
rovinu zrcadla kolmice a udéla-li se za touto rovinou
tak velk&, jako jest pted nf. —
' 'Na obraz Sipky 4B (obraz 89.) dostaéi obraz ‘bodu A
v A’ a obraz bodu B v B‘. Ud¥l4 se totiz 4.4’ a BB’ kolmo
na zreadlo a 4'J = AJ a B'‘G = BG. Obraz bodd ostatnich
padne pak mezi 4’ a B’

Aby se obraz predmétu uréil, uréi se obraz
tolika bodfi, co pottebi jest, aby obraz celého pfedmétu
jasny byl



— 90 —

115. Pokus. Divé-li se oko A’B’ v zrcadle MM na
obraz S’ a pokryvé-li se postupnd v rozliénfch mistech zreadlo,
bude oko A‘B’ obraz jen potud vidét, pokud se nepokryje &4st
jeho AB.

Aby oko obraz vidélo, jest pottebi, aby viecky -
primky, které obraz s okem spojuji, prochézely zrcadlem.
Na obraz 4‘B‘ dostali é&4st zrcadla HK a na 9
dostadi AB.

116. Pokus. Postavme kolmo
na stil dvé zreadla M, N (obrae 90.) §E8
tak, aby tvotily roviny jejich thel FEE
ostry ¢ & polofme n&jaky predmdt P K
mezi nd; — .

- Predmét P d4 v zreadle M obraz
P!, tento d4 y zreadle N obraz - By,
z toho povstane P, v zrcadle M s 7 to- | i
hoto P, v zreadle I, ktery by dal i P [
Vv zreadle M. ’ Pl G

Predmét mezi dvéma zrcadlama, kterd k sobd
naklonéna jsou, d4 vice obrazii a sice o jeden méné
nez Cislo, které ukazuje, kolikrite dhel zrcadlovych
rovin v 360° obsaZen jest. —

Kukdtko, ve kterém se takové obrazy tvo¥, slove kraso-
hled (kaleidoskop). ' o

Postavi-li se k sobé zreadla v ostrém whlu, dajf velky podet

obrazi — kdyby rovnob&n& stila, dala by jich nekone&n$
mnoZstvi, kdyby pak tak neseslébly, %e oku zcela zmizi.

Uloha. Kolik obrazé daji zrcadla, postavens k sobé v fihlu
600 — ? ) o :

Jak musime zrcédke k sobs postaviti, abychom v kaleidoskopu
8~—10—12 obrazd vid&li — ? —

Obras 90,
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